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ΠΕΡΙΛΗΧΗ  

 

 Στθν προκείμενθ διπλωματικι εργαςία αςχολθκικαμε με τθν μζτρθςθ τθσ 

ανάπτυξθσ φυτικϊν οργανιςμϊν μζςω επεξεργαςίασ φωτογραφικϊν δεδομζνων. 

Ριο ςυγκεκριμζνα χρθςιμοποιικθκαν δεδομζνα από ψθφιακι επεξεργαςία και 

ανάλυςθ εικόνασ για τθν εφρεςθ μεκόδου περιγραφισ τθσ αφξθςθσ των φυτικϊν 

οργανιςμϊν ςε ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ κακϊσ και ςε ςυνκικεσ αλατότθτασ. 

 Ζνα μεγάλο μζροσ αυτισ τθσ εργαςίασ ιταν πειραματικό. Στθν πειραματικι 

διαδικαςία χρθςιμοποιικθκαν τα ακόλουκα τζςςερα είδθ φυτϊν:Nerium Oleander 

L. (Πικροδάφνη), Metrosideros Excelsa (Μετροςίδηροσ), Pittosporum Tobira 

(Αγγελική) και Eugenia Myrtifolia Newport (Ευγενία). 

Τα τρία πρϊτα από τα παραπάνω είδθ είναι αλόφυτα. Για κάκε είδοσ 

χρθςιμοποιικθκαν τρία φυτά, τα οποία αναπτφςςονταν υπό ςυνκικεσ 

περιβάλλοντοσ κακ' όλθ τθ διάρκεια του πειράματοσ. Επιπλζον για το είδοσ Nerium 

Oleander L. χρθςιμοποιικθκαν ζξι φυτά, τα οποία αναπτφςςονταν υπό ςυνκικεσ 

αυξθμζνθσ αλατότθτασ δφο διαφορετικϊν ορίων (1% και 2% κ.β).Θ αλατότθτα κατά 

το πότιςμα ιταν ςταδιακά αυξανόμενθ κατά 0,5 % κ.β, ξεκινϊντασ από 0,5% και ςε 

διαςτιματα αφξθςθσ 5 θμερϊν. Θ θμζρα που ξεκίνθςαν οι ςυνκικεσ ςταδιακά 

αυξανόμενθσ αλατότθτασ κεωρικθκε ωσ θ αρχικι θμζρα τθσ πειραματικισ 

διαδικαςίασ και ξεκίνθςε θ φωτογράφθςθ των φυτϊν που διιρκθςε 45 θμζρεσ και 

γινόταν ανά διαςτιματα των τριϊν θμερϊν.  

 Θ φωτογράφθςθ ζγινε με ςυμβατικι φωτογραφικι μθχανι των 7 Mpixels ςε 

ςτακερι απόςταςθ 2 μζτρων από το κάκε φυτό, το οποίο τζκθκε ςε ςτακερι 

διάταξθ, με δφο μεηοφρεσ τοποκετθμζνεσ κάκετα και οριηόντια για τθ μζτρθςθ του 

φψουσ και του πλάτουσ αντίςτοιχα του υπζργειου τμιματοσ του φυτοφ. Ακριβϊσ 

πριν τθ φωτογράφθςθ τθσ πρϊτθσ θμζρασ, τα φυτά του πειράματοσ κλαδεφτθκαν, 

για πρακτικοφσ λόγουσ, και τα κλαδιά αυτά χρθςιμοποιικθκαν για τθν εξαγωγι 

επιπλζον πλθροφορίασ. Για κάκε φυτό φωτογραφικθκαν τρία διαβακμιςμζνα 
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μεγζκθ κλαδιϊν, ξθράνκθκαν και ηυγίςτθκαν για να ζχουμε μια αρχικι πλθροφορία 

για κάκε φυτό του πειράματοσ. Τθν τελευταία θμζρα λιψθσ των φωτογραφιϊν 

αποκόπθκε το υπζργειο τμιμα των φυτϊν, ξθράνκθκε και ηυγίςτθκε για τθν εφρεςθ 

τθσ αντίςτοιχθσ βιομάηασ. 

 Το δεφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ περιλαμβάνει το ςυςχετιςμό των 

πειραματικϊν μετριςεων-φωτογραφιϊν, με τθν αφξθςθ των φυτϊν. Στο ςτάδιο 

αυτό δθμιουργιςαμε ζνα MATLAB  script για τον υπολογιςμό του εμβαδοφ του 

υπζργειου τμιματοσ ςε pixels, για κάκε φυτό. Ο κϊδικασ αυτόσ ειςάγει τισ εικόνεσ 

από τισ φωτογραφίςεισ, τισ “κόβει” αφαιρϊντασ τθν περιττι πλθροφορία που 

αφορά τον περιβάλλοντα χϊρο, τισ μετατρζπει ςε αςπρόμαυρεσ και εξάγει τον 

αρικμό των μαφρων pixels που αντιςτοιχοφν ςτο εμβαδόν του υπζργειου τμιματοσ 

του φυτοφ. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 1 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1ο: ΜΕΣΡΗΗ ΣΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΩΝ 

ΥΤΣΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΜΩΝ 

 

1. Ανϊπτυξη, αύξηςη και διαφοροπούηςη 

Για τθν περιγραφι των διαφόρων πτυχϊν των αλλαγϊν που υφίςταται ζνασ 

φυτικόσ οργανιςμόσ κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ του χρθςιμοποιοφνται ςυχνά οι όροι 

αφξηςη, διαφοροποίηςη και ανάπτυξη. Ανάπτυξθ είναι ο γενικότεροσ όροσ, ο 

οποίοσ αναφζρεται ςτο ςφνολο όλων των αλλαγϊν ςτισ οποίεσ υπόκειται ζνασ 

φυτικόσ οργανιςμόσ κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ του, από τθ βλάςτθςθ του ςπόρου 

μζχρι τθν αφξθςθ, τθν ωρίμανςθ, τθν άνκιςθ και τθ γιρανςθ. Θ ανάπτυξθ 

παρατθρείται εξίςου ςτα κφτταρα, τουσ ιςτοφσ και τα όργανα, παρουςιάηοντασ 

παρόμοιουσ μθχανιςμοφσ αλλαγισ. Θ ανάπτυξθ είναι εμφανζςτερθ ςτισ αλλαγζσ τθσ 

μορφισ του οργανιςμοφ ι του οργάνου, όπωσ θ μετάβαςθ από τθν φυτικι ςτθν 

κατάςταςθ άνκιςθσ ι από τα ‘μάτια’ των φφλλων ςτο πλιρωσ ανεπτυγμζνο φφλλο. 

Επίςθσ είναι εμφανισ ςε υποκυτταρικό και βιοχθμικό επίπεδο, όπωσ όταν 

εμφανίηονται οι χλωροπλάςτεσ ςτα κφτταρα των φφλλων που εκτίκενται ςτο φϊσ 

και τα φωτοςυνκετικά ζνηυμα γίνονται ενεργά. 

Ανάπτυξθ είναι το άκροιςμα τθσ αφξθςθσ και τθσ διαφοροποίθςθσ. Θ αφξθςθ 

είναι ζνασ ποςοτικόσ όροσ, που ςχετίηεται με αλλαγζσ ςτο μζγεκοσ και ςτθ μάηα. 

Μπορεί να αξιολογθκεί από μια ποικιλία ποςοτικϊν μετριςεων. Θ αφξθςθ των 

κυττάρων ςε καλλιζργεια μετράται οριςμζνεσ φορζσ από τθν αφξθςθ ςτον αρικμό 

τουσ ι από το μικτό βάροσ (fresh weight) των κυττάρων αυτϊν. Ραρ’ όλα αυτά, για 

υψθλότερα φυτά, το μικτό βάροσ δεν είναι αξιόπιςτθ μζτρθςθ. Αν και ςτουσ 

περιςςότερουσ φυτικοφσ ιςτοφσ περιζχεται περίπου 80% νερό, ςε υψθλότερα φυτά 

το περιεχόμενο νερό ποικίλει και το μικτό βάροσ κυμαίνεται ςε ζνα ευρφ φάςμα με 

αλλαγζσ ςτθν κατάςταςθ του νεροφ μζςα ςτο φυτό. Το ξθρό βάροσ, που αποτελεί 

μζτρθςθ τθσ ποςότθτασ του πρωτοπλάςματοσ ι τθσ ξθρισ μάηασ, χρθςιμοποιείται 
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περιςςότερο από το μικτό βάροσ, αλλά ακόμα και αυτό μπορεί να αποβεί 

παραπλανθτικό ωσ προσ τθν πραγματικι αφξθςθ του φυτικοφ οργανιςμοφ. Για 

παράδειγμα, το ξθρό βάροσ ενόσ ςποριόφυτου (ςυμπεριλαμβανομζνου και του 

ςπόρου), καλλιεργθμζνου ςε ςκοτεινό χϊρο, ουςιαςτικά κα φκίνει ςε ςφγκριςθ με 

ζναν ςπόρο πλιρωσ ενυδατωμζνο, παρ’ όλο που κα κεωροφςαμε ότι κα ζχει 

επζλκει μια ςχετικι αφξθςθ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ ζχουμε απϊλεια ξθροφ βάρουσ 

γιατί το αναπτυςςόμενο ςποριόφυτο αναπνζει άνκρακα αποκθκευμζνο ςτο ςπόρο 

με τθ ςυνοδευτικι απϊλεια διοξειδίου του άνκρακα. Στο ςκοτάδι, ο χαμζνοσ αυτόσ 

άνκρακασ δεν μπορεί να αναπλθρωκεί από τθ φωτοςφνκεςθ και ζτςι το 

ςποριόφυτο υπόκειται ςε κακαρι απϊλεια ξθρισ μάηασ. Σε τζτοιεσ περιπτϊςεισ το 

μικτό βάροσ ι ακόμα και το μικοσ του κεντρικοφ άξονα του ςποριόφυτου (φψοσ) κα 

ιταν καλφτερθ μζτρθςθ αφξθςθσ. Το μικοσ ι και ακόμα το πλάτοσ ενόσ 

αναπτυςςόμενου φυτοφ κα ιταν κατάλλθλεσ μετριςεισ. Το μικοσ και το πλάτοσ δεν 

παρζχουν μόνο μια καλι μζτρθςθ τθσ αφξθςθσ, αλλά ζνασ λόγοσ μικουσ – πλάτουσ 

κα μποροφςε να δϊςει επίςθσ πλθροφορίεσ για το μοτίβο τθσ ανάπτυξθσ των 

φφλλων. Είναι προφανζσ ότι υπειςζρχονται πολλζσ παράμετροι ςτθ μζτρθςθ τθσ 

αφξθςθσ, εξαρτϊμενεσ ωσ ζνα ςθμείο από τισ ανάγκεσ του παρατθρθτι. Ραρ’ όλεσ 

τισ προςπάκειεσ για ποςοτικοποίθςθ τθσ αφξθςθσ καταλιγουμε ςτο κεμελιϊδεσ 

απόφκεγμα ότι η αφξηςη είναι μια μη αντιςτρεπτή μεγζθυνςη ςε όγκο ή μζγεθοσ. 

 Διαφοροποίθςθ είναι ζνασ άλλοσ ποςοτικόσ όροσ, που αναφζρεται ςε 

διαφορζσ, εκτόσ του μεγζκουσ, μεταξφ κυττάρων, ιςτϊν και οργάνων. 

Διαφοροποίθςθ ζχουμε όταν ζνα διαιροφμενο κφτταρο δϊςει δφο άλλα κυγατρικά  

κφτταρα προοριςμζνα να ζχουν διαφορετικά ανατομικά χαρακτθριςτικά και 

λειτουργίεσ. Για παράδειγμα, ςτα πρϊιμα ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ διαίρεςθ του 

ηυγωτοφ δίνει κφτταρα που προορίηονται για τθ ρίηα ι τον κορμό του φυτοφ. Θ 

διαφοροποίθςθ δεν ζχει εφκολθ ποςοτικι ερμθνεία αλλά ςυνικωσ περιγράφεται 

από μια ςειρά ποςοτικϊν αλλαγϊν. Τζλοσ, αν και αφξθςθ και διαφοροποίθςθ είναι 

δφο ταυτόχρονα γεγονότα, υπάρχουν παραδείγματα αφξθςθσ χωρίσ διαφοροποίθςθ 

και διαφοροποίθςθσ χωρίσ αφξθςθ. 
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2. Κινητικό ανϊλυςη τησ αύξηςησ 

Κατά το πρϊτο μιςό του εικοςτοφ αιϊνα ςθμειϊκθκαν αρκετζσ προςπάκειεσ για 

τθν ανάλυςθ τθσ φυτικισ αφξθςθσ και ανάπτυξθσ από μία μακθματικι ςκοπιά. Θ 

κεντρικι ιδζα ιταν ότι θ μακθματικι ανάλυςθ τθσ αφξθςθσ κα  οδθγοφςε ςε 

προβλζψεισ για τθ φφςθ τθσ διαδικαςίασ που κα μποροφςε να ελεγχκεί 

πειραματικά. Ραρά όμωσ τισ εκτενείσ αναλφςεισ τθσ κινθτικισ τθσ αφξθςθσ, δεν 

επετεφχκθ μεγαλφτερθ κατανόθςθ τθσ φυτικισ αφξθςθσ ι ανάπτυξθσ ι του ελζγχου 

τουσ. Θ αρχικι δυςκολία είναι ότι, ενϊ υπάρχουν απλά μοντζλα για τθν περιγραφι 

τθσ αφξθςθσ, δεν ενςωματϊνουν εφκολα ποςοτικζσ αλλαγζσ. 

Ριο πρόςφατα, με τθ βοικεια τθσ θλεκτρονικισ ανάλυςθσ μζςω υπολογιςτι, 

υπιρξε μια αναβίωςθ του ενδιαφζροντοσ για τθ μακθματικι μοντελοποίθςθ τθσ 

φυτικισ αφξθςθσ, κυρίωσ ςτα πεδία τθσ αγροκαλλιζργειασ και τθσ φυςιολογικισ 

οικολογίασ των φυτικϊν κοινοτιτων. Ξεκινϊντασ με απλά μοντζλα αφξθςθσ για 

μεμονωμζνα φυτά, είναι δυνατό να προςομοιωκεί θ επίδραςθ των κλιματικϊν 

παραγόντων και ειςαγωγϊν όπωσ θ δομι του εδάφουσ, των επιπζδων των 

κρεπτικϊν, του νεροφ, τθσ κερμοκραςίασ και του θλιακοφ φωτόσ ςτθν αφξθςθ, 

ανάπτυξθ και παραγωγικότθτα των ςυςτθμάτων ςυγκομιδισ ι τα ςυςτιματα 

φυςικισ βλάςτθςθσ. Αυτά τα μοντζλα βρίςκουν εφαρμογι ςε προγράμματα 

αναπαραγωγισ ςχεδιαςμζνα να αναπτφςςουν νζεσ ποικιλίεσ ειδικά προοριςμζνεσ 

για ςυγκεκριμζνεσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ, ι για να κακοδθγιςουν τθν 

αποτελεςματικι χριςθ των λιπαςμάτων και του νεροφ, ι για τθν εκτίμθςθ τθσ 

επίδραςθσ των ρυπαντϊν ςτθν παραγωγικότθτα των ςυςτθμάτων. 

Ραρ’ όλο που οι μακθματικζσ αναλφςεισ δεν ζχουν αποδειχτεί ςχετικά χριςιμεσ, 

ςτθν κατανόθςθ των μθχανιςμϊν τθσ αφξθςθσ και ανάπτυξθσ, αποκαλφπτουν ζνα 

μζροσ από τθ φφςθ τθσ διαδικαςίασ τθσ αφξθςθσ και επιτρζπουν τισ ςυγκρίςεισ 

μεταξφ διαφορετικϊν ςυνκθκϊν. Θ κινθτικι τθσ αφξθςθσ είναι ζνα εφκολοσ τρόποσ 

να ςυνοψιςκοφν τα δεδομζνα αφξθςθσ και γι’ αυτό χρθςιμοποιείται ευρζωσ από 

τουσ φυςιολόγουσ για τθν περιγραφι και τθν ερμθνεία φυςιολογικϊν αντιδράςεων. 
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3. Αύξηςη μικροοργανιςμών ςε καλλιϋργεια 

Ρροτοφ ειςζλκουμε ςτθν ανάλυςθ τθσ αφξθςθσ περίπλοκων, πολυκφτταρων 

ψθλϊν φυτϊν, είναι ςκόπιμο να αναφερκοφμε ςτθν αφξθςθ μονοκφτταρων 

μικροοργανιςμϊν όπωσ τα βακτιρια ι θ άλγθ, τα οποία παράγονται με κυτταρικι 

διαίρεςθ. Ασ κεωριςουμε τθν αφξθςθ μιασ καλλιζργειασ μικροοργανιςμϊν με 

επαρκι προμικεια κρεπτικϊν και ςτακερζσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ. Ο 

ςυςχετιςμόσ μεταξφ του αρικμοφ των κυττάρων  ωσ προσ το χρόνο δίνει μια 

γεωμετρικι πρόοδο ι μια εκκετικι αφξθςθ των κυττάρων. Ο εκκετικόσ χαρακτιρασ 

τθσ καμπφλθσ που κα προκφψει μπορεί να εξθγθκεί κεωρϊντασ ότι θ κυτταρικι 

διαίρεςθ είναι ταυτόχρονθ και ότι όλα τα κφτταρα ςτθν καλλιζργεια διαιροφνται 

αυκόρμθτα. Αν n0 είναι ο αρχικόσ αρικμόσ των κυττάρων και n ο αρικμόσ των 

κυττάρων μετά από δοςμζνο αρικμό διαιρζςεων, ο ςυνολικόσ αρικμόσ των 

κυττάρων ςτθν  χ-οςτι γενιά κα είναι: 

n=n0× 2x 

 

Κάτω από αυτζσ τισ ςυνκικεσ ο αρικμόσ των κυττάρων ςτθν καλλιζργεια κα 

διπλαςιάηεται με κάκε γενιά και το διάγραμμα του αρικμοφ των κυττάρων ωσ προσ 

τον χρόνο κα ιταν : 

  

Διάγραμμα 1: Καμπφλεσ ιδανικήσ αφξηςησ για ταυτόχρονα διαιροφμενο πληθυςμό 

μικροοργανιςμών (ςε πραγματική και λογαριθμική κλίμακα). 

Από δεδομζνα τζτοιου τφπου μποροφμε να προςδιορίςουμε δφο 

παραμζτρουσ που βοθκοφν ςτθν περιγραφι τθσ αφξθςθσ ςτθν καλλιζργεια. Αυτοί 
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είναι το απόλυτο ποςοςτό αφξηςησ (AGR, absolute growth rate) και το ςχετικό 

ποςοςτό αφξηςησ (RGR, relative growth rate). Το AGR ςε οποιοδιποτε χρόνο είναι 

θ κλίςθ τθσ καμπφλθσ και μπορεί να εκφραςτεί ωσ ο λόγοσ τθσ αλλαγισ ςτον αρικμό 

των κυττάρων (dn) ωσ προσ το διάςτθμα του χρόνου (dt): 

𝐴𝐺𝑅 =  
𝑑𝑛

𝑑𝑡
 

Το ςχετικό ποςοςτό αφξθςθσ δίνεται από τθ διαίρεςθ του απόλυτου ποςοςτοφ 

αφξθςθσ με τον αρικμό των κυττάρων: 

𝑅𝐺𝑅 =  
𝑑𝑛

𝑑𝑡
∙

1

𝑛
 

 

 

4. Αύξηςη πολυκύτταρων οργανιςμών 

Θ μζτρθςθ ι θ περιγραφι τθσ αφξθςθσ μεμονωμζνων κυττάρων ςε καλλιζργεια 

ι μικρϊν ομάδων κυττάρων είναι ςχετικά απλό. Θ ανάπτυξθ όμωσ πολυκφτταρων 

οργανιςμϊν είναι κάτι πιο περίπλοκο.  

Θ τυπικι καμπφλθ εκκετικισ αφξθςθσ  των μικροοργανιςμϊν ςε καλλιζργεια 

μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για τθν ανάπτυξθ μερικϊν ψθλότερων φυτικϊν 

οργανιςμϊν ι φυτικϊν οργάνων, τουλάχιςτον όςον αφορά τα αρχικά ςτάδια 

ανάπτυξθσ. Με πολυκφτταρουσ οργανιςμοφσ, όπωσ ζνα ετιςιο φυτό, το AGR ςυχνά 

αυξάνεται των πρϊτων φάςεων, μετά παραμζνει ςτακερό για μια χρονικι περίοδο 

πριν να φκίνει κατά τθν ωρίμανςθ και τθ γιρανςθ. Αυτι θ γραμμικι φάςθ είναι 

ςυχνά ο κυρίαρχοσ χαρακτιρασ τθσ αφξθςθσ και προκφπτει κατά ζνα μεγάλο μζροσ 

από το μοναδικό ςχζδιο αφξθςθσ των ψθλϊν φυτικϊν οργανιςμϊν. Αντίκετα με τισ 

καλλιζργειεσ των μονοκφτταρων οργανιςμϊν, όπου ο αρικμόσ των διαιροφμενων 

κυττάρων αυξάνεται με το χρόνο, ο αρικμόσ των κυττάρων ςε ζνα μερίςτθμα 

παραμζνει ςτακερόσ. Ζτςι ο ρυκμόσ αφξθςθσ κακορίηεται κυρίωσ από  το ποςοςτό 

τθσ κυτταρικισ διαίρεςθσ ςτο μερίςτθμα και θ παραγωγι καινοφριων κυττάρων 

είναι αρικμθτικι παρά γεωμετρικι. Γι’ αυτό θ αφξθςθ ςε μζγεκοσ τείνει να είναι 
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ςτακερι και δεν ςχετίηεται με το μζγεκοσ του οργανιςμοφ ι το ςυνολικό αρικμό των 

κυττάρων του.  

Το ποςοςτό αφξθςθσ για πολλοφσ πολυκφτταρουσ φυτικοφσ οργανιςμοφσ και 

φυτικά όργανα είναι αρκετά περίπλοκο και ποικίλει από είδοσ ςε είδοσ ι με τισ 

περιβαλλοντικζσ αλλαγζσ. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ μποροφν να εμφανιςτοφν 

διαταραχζσ ςτο ρυκμό αφξθςθσ από γεγονότα ανάπτυξθσ. Ραρ’ όλα αυτά, άςχετα με 

το αν θ αφξθςθ είναι εκκετικι, γραμμικι ι πολυφαςικι, όλοι οι οργανιςμοί 

αντιμετωπίηουν ζμφυτουσ μεγεκυντικοφσ περιοριςμοφσ και βιϊνουν ζναν φκίνοντα 

ρυκμό αφξθςθσ κακϊσ πλθςιάηουν αυτοφσ τουσ περιοριςμοφσ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2:  ΥΤΙΟΛΟΓΙΑ ΣΩΝ ΥΤΣΩΝ ΤΠΟ 

ΤΝΘΗΚΕ ΚΑΣΑΠΟΝΗΗ 

 

1. Σι εύναι η καταπόνηςη? 

Θ καταπόνθςθ είναι μια μθχανικι ζννοια, προςδιοριςμζνθ από τουσ μθχανικοφσ 

και τουσ φυςικοφσ επιςτιμονεσ ωσ θ δφναμθ ανά μονάδα επιφάνειασ που αςκείται 

ςε ζνα αντικείμενο. Σε αντίδραςθ ςτθν καταπόνθςθ, το αντικείμενο αναπτφςςει μια 

πίεςθ ι αλλαγι ςτισ διαςτάςεισ του. Αυτι θ ςχζςθ καταπόνθςθσ - πίεςθσ  

περιγράφεται εφκολα με  μθχανικά παραδείγματα, όπωσ θ επιμικυνςθ ενόσ 

ελαςτικοφ υμζνα ι το λφγιςμα μεταλλικισ ράβδου λόγω φορτίου. Στα μθχανικά 

ςυςτιματα θ καταπόνθςθ και θ πίεςθ μποροφν εφκολα να ποςοτικοποιθκοφν. 

Είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί θ καταπόνθςθ υπό βιολογικι ζννοια με τζτοια 

ακρίβεια. Ο J. Levitt ζχει δθλϊςει ότι θ φυςικι ορολογία μπορεί να χρθςιμοποιθκεί 

και για ηϊντεσ οργανιςμοφσ, αλλά ςτθν πράξθ θ βιολογικι ζννοια τθσ καταπόνθςθσ 

υποδθλϊνει περιςςότερα.  Για παράδειγμα, ςτο επίπεδο οικοςυςτιματοσ κάκε 

εξωτερικόσ περιοριςμόσ που οριοκετεί τθν παραγωγικότθτα (π.χ. πρόςλθψθ 

άνκρακα) κάτω από τθ γενετικι δυνατότθτα του φυτοφ, μπορεί να κεωρθκεί ωσ 

καταπόνθςθ (Grime, 1979). Αυτι θ προςζγγιςθ μπορεί να βρει χρθςιμότθτα ςε 

ςυγκεκριμζνεσ καταςτάςεισ, όπωσ ςτθ γεωργία, όπου μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν 

μακθματικά μοντζλα για τθν εκτίμθςθ των γενετικϊν δυνατοτιτων υπό βζλτιςτεσ 

περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ. Εντοφτοισ χωρίσ πρακτικά μζςα για τθν εκτίμθςθ τθσ 

γενετικισ δυνατότθτασ, είναι πολφ πιο δφςκολο να κρίνουμε τθν επίδραςθ τθσ 

καταπόνθςθσ ςφμφωνα με αυτό το κριτιριο. 

Κατά τθν αξιολόγθςθ τθσ περιβαλλοντικισ καταπόνθςθσ δθμιουργείται άλλο ζνα 

πρόβλθμα για το πότε, κατά τθ διάρκεια μιασ ςυνεχοφσ περιβαλλοντικισ εναλλαγισ, 

μια κατάςταςθ γίνεται καταπόνθςθ. Τα είδθ των φυτϊν ποικίλουν ανάλογα με τα 

βζλτιςτα περιβάλλοντα και τθν ανεκτικότθτά τουσ ςε ακρότθτεσ ςτθ κερμοκραςία, 

ςτθ διακεςιμότθτα νεροφ ι ςτθν αλατότθτα. Σε ποιό ςθμείο γίνεται καταπόνθςθ θ 
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κερμοκραςία και θ διακεςιμότθτα του εδάφουσ ςε νερό? Δεν υπάρχουν απλζσ 

απαντιςεισ και κανζνα ςφςτθμα ορολογίασ δεν ζχει λάβει τθν πλιρθ υποςτιριξθ 

όλων των επιςτθμόνων που δουλεφουν ςτο πεδίο τθσ φυςιολογίασ των 

καταπονιςεων (Jones and Jones, 1989). 

Κςωσ o πιο χριςιμοσ προςδιοριςμόσ τθσ βιολογικισ καταπόνθςθ είναι μια 

‘δυςμενισ δφναμθ ι επιρροι που τείνει να εμποδίηει κανονικά ςυςτιματα από το 

να λειτουργοφν’ (Jones and Jones, 1989).  

 

 

2. Η αντύδραςη των φυτικών οργανιςμών ςτην 

καταπόνηςη. 

Τα φυτά μποροφν να αντιδράςουν ςτθν καταπόνθςθ με διάφορουσ τρόπουσ. 

Μποροφν να αποφφγουν τα αποτελζςματα τθσ καταπόνθςθσ, ολοκλθρϊνοντασ τθν 

αφξθςι τουσ κατά τθ διάρκεια περιόδων με λιγότερθ καταπόνθςθ ι μπορεί να 

‘τραυματιςτοφν’ όταν δεν μποροφν να τθν αντιμετωπίςουν. Αυτό ςθμαίνει ότι 

παρουςιάηουν μια ι περιςςότερεσ μεταβολικζσ δυςλειτουργίεσ. Αν θ καταπόνθςθ 

είναι μζτρια και βραχυχρόνια, ο τραυματιςμόσ μπορεί να είναι προςωρινόσ και το 

φυτό να επανζλκει όταν απομακρυνκεί θ καταπόνθςθ. Αν θ καταπόνθςθ είναι 

αρκετά ςοβαρι, μπορεί να προλάβει τθν άνκιςθ και το ςχθματιςμό ςπόρων ι 

αλλιϊσ να επθρεάςει τθν επιβίωςθ του φυτοφ. Κάποιοι φυτικοί οργανιςμοί 

μποροφν να αποφφγουν τθν καταπόνθςθ (ςτρατθγικι διαφυγισ) όλοι μαηί, όπωσ 

είναι εφιμερα ι μικρισ διάρκειασ ηωισ φυτά τθσ εριμου.  Τα εφιμερα φυτά 

καλλιεργοφνται, μεγαλϊνουν και ανκίηουν πολφ γριγορα ακολουκϊντασ τισ 

εποχιακζσ βροχζσ. Για το λόγο αυτό ςυμπλθρϊνουν τον κφκλο ηωισ τουσ κατά θ 

διάρκεια περιόδων με επαρκι υγραςία και ςχθματίηουν ςπόρουσ ςε λικαργο πριν 

το ξεκίνθμα των περιόδων ξθραςίασ. Με παρόμοιο τρόπο, πολλοί ετιςιοι αρκτικοί 

φυτικοί οργανιςμοί ςυμπλθρϊνουν τον κφκλο ηωισ τουσ κατά τθ διάρκεια του 

ςφντομου αρκτικοφ καλοκαιριοφ και επιβιϊνουν το χειμϊνα με τθ μορφι ςπόρων. 

Επειδι οι εφιμεροι φυτικοί οργανιςμοί δεν βιϊνουν τθν καταπόνθςθ τθσ ξθραςίασ 
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ι των χαμθλϊν κερμοκραςιϊν, είναι γνωςτοί και ωσ διαφυγόντεσ καταπόνθςθσ 

(stress escapers). 

Ρολλοί φυτικοί οργανιςμοί ζχουν τθν ικανότθτα να αντιςτζκονται ςτθν 

καταπόνθςθ, είτε μζςω αποφυγισ τθσ καταπόνθςθσ, είτε ανκεκτικότθτασ ςτθν 

καταπόνθςθ. Οι μθχανιςμοί τθσ αποφυγισ μειϊνουν τθν επίδραςθ τθσ 

καταπόνθςθσ, ακόμα και αν θ καταπόνθςθ είναι παροφςα ςτο περιβάλλον. Για 

παράδειγμα υπάρχουν φυτικοί οργανιςμοί οι οποίοι αντιπαρζρχονται τθν ξθραςία, 

αναπτφςςοντασ ριηικό ςφςτθμα το οποίο ειςχωρεί ςε μεγάλα βάκθ, προςεγγίηοντασ 

τον υδροφόρο ορίηοντα. Τα κφτταρα, ωςτόςο, αυτϊν των φυτικϊν οργανιςμϊν είναι 

εξαιρετικά ευαίςκθτα ζναντι τθσ αφυδάτωςθσ. Θ ανκεκτικότθτα απαιτεί ο φυτικόσ 

οργανιςμόσ να ζρκει ςε κερμοδυναμικι ιςορροπία με τθν καταπόνθςθ, δθλαδι οι 

εςωτερικζσ ςυνκικεσ του φυτικοφ οργανιςμοφ να βρίςκονται ςε ιςορροπία με τισ 

εξωτερικζσ ςυνκικεσ περιβάλλοντοσ. Ραρουςία του ι των παραγόντων 

καταπόνθςθσ, οι φυτικοί οργανιςμοί διατθροφν υψθλι μεταβολικι δραςτθριότθτα, 

ςυγκρίςιμθ με εκείνθ που παρατθρείται ςτισ βζλτιςτεσ ςυνκικεσ. Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα αποτελοφν οι ποικιλοϊδρικοί οργανιςμοί, των οποίων τα κφτταρα 

διατθροφν ςτοιχειϊδθ μεταβολικι δραςτθριότθτα, ακόμθ και αν το κυτόπλαςμα 

υποςτεί μερικι αφυδάτωςθ.  Το πιο ακραίο παράδειγμα ανκεκτικότθτασ είναι μια 

ετερογενισ ομάδα ανκιςτικϊν φυτϊν  (με περιςςότερα από 100 είδθ γνωςτά) με το 

όνομα αναγεννθςιακά (Gaff, 1977). Ενϊ τα βλαςτϊδθ μζρθ των περιςςότερων 

φυτϊν είναι δυςανεκτικά ακόμα και ςε μζτρια αφυδάτωςθ, το φφλλωμα των 

αναγεννθςιακϊν φυτϊν επιβιϊνει ςτον ξθρό αζρα με περίπου 7% υγραςία χωρίσ να 

υποφζρουν από τραυματιςμοφσ. 
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3. Τδατικό καταπόνηςη 

 

Θ υδατικι καταπόνθςθ μπορεί να εμφανιςτεί είτε με περίςςεια νεροφ είτε με 

ζλλειψθ νεροφ. Ζνα παράδειγμα περίςςειασ νεροφ είναι θ πλθμμφρα. Θ  

καταπόνθςθ ςε πλθμμφρεσ είναι περιςςότερο καταπόνθςθ από τθν ζλλειψθ 

οξυγόνου, εξαιτίασ του μειωμζνου αποκζματοσ οξυγόνου ςτισ ρίηεσ του φυτικοφ 

οργανιςμοφ. Το μειωμζνο οξυγόνο με τθ ςειρά του περιορίηει τθν αναπνοι, τθν 

πρόςλθψθ κρεπτικϊν και άλλεσ κρίςιμεσ λειτουργίεσ των ριηϊν. Θ υδατικι 

καταπόνθςθ ζλλειψθσ νεροφ είναι πιο γνωςτι ωσ υδατικι καταπόνθςθ. Επειδι θ 

υδατικι καταπόνθςθ ςε φυςικά περιβάλλοντα εμφανίηεται ςυνικωσ λόγω ζλλειψθσ 

βροχοπτϊςεων, μια κατάςταςθ γνωςτι ωσ ξθραςία, θ καταπόνθςθ αυτι ςυχνά 

αναφζρεται ωσ καταπόνθςθ ξθραςίασ. Στο εργαςτιριο, θ υδατικι καταπόνθςθ 

μπορεί να προςομοιωκεί επιτρζποντασ τισ απϊλειεσ από τθ διαπνοι των φφλλων, 

μια ςυχνά αναφερόμενθ ωσ καταπόνθςθ αποξιρανςθσ. Θ υδατικι καταπόνθςθ 

είναι επίςθσ ςυςτατικό τθσ καταπόνθςθσ αλατότθτασ και τθσ οςμωτικισ 

καταπόνθςθσ. Το κοινό ςτοιχείο όλων αυτϊν των διαφοροποιιςεων ςτθν υδατικι 

καταπόνθςθ, είναι το χαμθλό δυναμικό νεροφ.  
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4. Καταπόνηςη αλατότητασ 

Υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ άλατοσ ςτθ ριηόςφαιρα των φυτικϊν οργανιςμϊν 

παράγει καταπόνθςθ μζςω ζλλειψθσ νεροφ και ιοντικισ τοξικότθτασ. Ο αποκλειςμόσ 

του άλατοσ και τθσ οςμωτικισ προςαρμογισ μποροφν να παίξουν μεγάλο ρόλο ςτθν 

ανεκτικότθτα των φυτικϊν οργανιςμϊν ςε περιβάλλοντα υψθλϊν ςυγκεντρϊςεων 

άλατοσ.  

Θ ςυγκζντρωςθ των ανόργανων ιόντων ςτο περιβάλλον ενόσ φυτικοφ 

οργανιςμοφ μπορεί να ποικίλει ευρζωσ μεταξφ ζλλειψθσ και περίςςειασ. Ραρ’ όλο 

που, τεχνικά, ζνασ τφποσ χαμθλισ καταπόνθςθσ άλατοσ και ιοντικισ ζλλειψθσ είναι 

ζνα πρόβλθμα κρεπτικϊν. Στθν πράξθ ο όροσ καταπόνθςθ αλατότθτασ αναφζρεται 

μόνο ςτθν περίςςεια ιόντων, κυρίωσ, όχι όμωσ αποκλειςτικά, Na+  και Cl- . 

Μεγάλεσ περιοχζσ τθσ γθσ ςτισ οποίεσ θ αλατότθτα είναι ζνα φυςικό 

χαρακτθριςτικό του περιβάλλοντοσ (Fitter and Hay, 1987). Ραράκτια αλίπεδα ι 

υφάλμυρα ζλθ είναι χαρακτθριςτικά χαμθλϊν περιοχϊν ςυχνά ςτισ εκβολζσ, που 

υπόκεινται παλιρροιακοφσ κατακλυςμοφσ. Τα εδάφθ τουσ δεν παρουςιάηουν 

ομοιόμορφθ ςφςταςθ ι και ςυγκζντρωςθ από πλευράσ ιόντων. Το καλαςςινό νερό, 

το οποίο είναι περίπου 3% χλωριοφχο νάτριο, περιζχει 460 mM  Na+ , 50 mM Mg2+ 

και 540 mM Cl- , και με μικρότερεσ ποςότθτεσ άλλων ιόντων. Το καλαςςινό νερό ζχει 

μια διαλυτικι ικανότθτα τθσ τάξθσ των -2,7 MPa. Ραρ’ όλα αυτά, θ πραγματικι 

αλατότθτα των αλμυρϊν ελϊν κα εξαρτθκεί από ζναν αρικμό παραγόντων, όπωσ θ 

ανφψωςθ και θ απόςταςθ από τθ κάλαςςα, ο βακμόσ ανάμιξθσ μεταξφ αλμυροφ και 

γλυκοφ νεροφ, το ποςό τθσ εξάτμιςθσ (θ οποία προκαλεί αφξθςθ ςτθν ςυγκζντρωςθ 

του άλατοσ) ι το ποςό τθσ κατακριμνιςθσ (θ οποία προκαλεί μείωςθ ςτθν 

ςυγκζντρωςθ άλατοσ). Θ υψθλι αλατότθτα είναι επίςθσ χαρακτθριςτικό των 

ερθμικϊν περιοχϊν. Εδϊ θ εξάτμιςθ υπερτερεί τθσ κατακριμνιςθσ, υπάρχει μικρι ι 

και κακόλου διφλιςθ και τα άλατα ςυςςωρεφονται ςτο ζδαφοσ. Τα εδάφθ των 

εριμων τυπικά ζχουν υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ  Na+ ,  Cl- , Ca2+ , SO42+, και 

ανκρακικά άλατα. Υψθλι αλατότθτα μπορεί επίςθσ να βρεκεί και κοντά ςτισ ακτζσ 

ενδογενϊν λιμνϊν που δεν ζχουν εξόδουσ και ζτςι θ εξάτμιςθ αυξάνει τθν 

ςυγκζντρωςθ τθσ αλατότθτασ. 
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Μια τρίτθ κατθγορία εδαφϊν υψθλισ αλατότθτασ είναι τα γεωργικά εδάφθ που 

είναι υπερβολικά αρδευόμενα (Flowers et al. , 1977). Αρδεφοντασ  ζντονα ξθρότερεσ 

περιοχζσ, υπάρχει εκτεταμζνθ απϊλεια νεροφ μζςω ςυνδυαςμοφ τθσ εξάτμιςθσ και 

τθσ διαπνοισ που ονομάηεται εξατμιςοδιαπνοι. Το αποτζλεςμα είναι τα άλατα που 

εμπεριζχονται ςτο νερό να μεταφζρονται με το νερό ποτίςματοσ και να 

ςυςςωρεφονται ςτο ζδαφοσ. Θ αλάτωςθ των γεωργικϊν εδαφϊν ζχει ςοβαρζσ 

ςυνζπειεσ, κακϊσ θ γθ πρζπει να απομακρυνκεί άμεςα από τθν παραγωγι. Στθν 

Κίνα, για παράδειγμα, πάνω από 7 εκατομμφρια εκτάρια ζχουν χαρακτθριςτεί 

αλατϊδθ, τα περιςςότερα ωσ αποτζλεςμα αιϊνων ποτίςματοσ (Sun, 1987). 

Δυςτυχϊσ οικονομικά πιο ςθμαντικά είδθ καλλιζργειασ είναι πολφ ευαίςκθτα ςε 

εδάφη με ςυνθήκεσ αλατότητασ. Αυτό έχει οδηγήςει ςε πρακτικέσ εντατικήσ 

διαχείριςθσ νεροφ ςε μια προςπάκεια να μειωκεί θ αλάτωςθ και να εκτραφοφν 

ποικιλίεσ με μεγαλφτερθ ανεκτικότθτα ςτθν αλατότθτα. 

Τα φυτά που αναπτφςςονται ςε εδάφθ με μεγάλεσ ςυγκεντρϊςεισ αλάτων 

ονομάηονται αλόφυτα. Τα πιο ανεκτικά αλόφυτα ςυνεχίηουν να αναπτφςςονται ςε 

ςυγκεντρϊςεισ NaCl ςε μια κλίμακα από 200 ζωσ 500 mM.  Μερικά αλόφυτα είναι 

γνωςτά ωσ ρυκμιςτζσ αλατότθτασ. Οι ρυκμιςτζσ αλατότθτασ δεν απορροφοφν τα 

άλατα αλλά τα αποκλείουν από τισ ρίηεσ τουσ. Άλλοι ρυκμιςτζσ άλατοσ 

παραλαμβάνουν το αλάτι αλλά εκκρίνουν μεγάλεσ ποςότθτεσ από ειδικοφσ 

αλατϊδεισ αδζνεσ ςτα φφλλα τουσ. Το εκκρινόμενο αλάτι κρυςταλλοποιείται ςτθν 

επιφάνεια των φφλλων τουσ όπου δεν είναι πλζον επιβλαβζσ. Θ ζκκριςθ μζςω των 

αλατωδϊν αδζνων είναι πολφ ςυγκεκριμζνθ, κακϊσ αρχικά εκκρίνονται Na+ ,  Cl- και 

HCO3- ενϊ διατθροφνται ιόντα όπωσ Ca2+ , NO3- , SO42-, και HPO4-. Οι 

ςυςςωρευτζσ αλατότθτασ από τθν άλλθ, βαςίηονται ςτθν πρόςλθψθ υψθλϊν 

ςυγκεντρϊςεων  ιόντων για τθ διατιρθςθ των κυττάρων τουσ υπό ςυνκικεσ 

χαμθλισ δυναμικότθτασ νεροφ ςτο ζδαφοσ. Εντοφτοισ, ακόμα και τα πιο ανεκτικά 

αλόφυτα δεν είναι υποχρεωτικά αλόφυτα αλλά κα αναπτυχκοφν κανονικά και ςε 

ςυνκικεσ χαμθλισ ςυγκζντρωςθσ αλατότθτασ. 

Από το άλλο άκρο βρίςκονται τα ευαίςκθτα μθ- αλόφυτα γνωςτά και ωσ 

γλυκόφυτα. Ρολλά ςθμαντικά γεωργικά είδθ όπωσ τα φαςόλια (Phaseolus vulgaris) 

και το ρφηι (Oryza sativa) είναι γλυκόφυτα. Τα γλυκόφυτα μποροφν να ανεχτοφν 
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πολφ λίγο αλάτι και μπορεί να υποςτοφν ανεπανόρκωτθ ηθμιά ςε ςυγκεντρϊςεισ 

NaCl μικρότερεσ από 50 mM. Άλλα μθ- αλόφυτα είδθ καλλιζργειασ, όπωσ θ ντομάτα 

(Lycopersicon esculentum) και το βαμβάκι ( Gossypium hirsutum) μποροφν να 

ανεχτοφν και μεγαλφτερα επίπεδα αλατότθτασ. 

Θ καταπόνθςθ αλατότθτασ μπορεί να βλάψει τουσ φυτικοφσ οργανιςμοφσ ςε 

τρία διαφορετικά επίπεδα. Ρρϊτον, μεγάλεσ ςυγκεντρϊςεισ άλατοσ και υψθλζσ 

ςυγκεντρϊςεισ νατρίου κα αλλάξουν τθ δομι των εδαφϊν. Επειδι το πορϊδεσ των 

εδαφϊν κα μειωκεί, ο αεριςμόσ και θ υδραυλικι αγωγιμότθτα των εδαφϊν κα 

επθρεαςτεί δυςμενϊσ.  Δεφτερον, οι υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ άλατοσ είναι άρρθκτα 

ςυνδεδεμζνεσ με τθν υδατικι καταπόνθςθ. Οι υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ νεροφ 

οδθγοφν ςε χαμθλά δυναμικά νεροφ ςτο ζδαφοσ, και ωσ εκ τοφτου εμφανίηεται μια 

μορφι υδατικισ καταπόνθςθσ (οςμωτικι καταπόνθςθ) για τουσ φυτικοφσ 

οργανιςμοφσ, που αυξάνει τθ δυςκολία για το φυτό να προςλάβει νερό και 

κρεπτικά. Θα πρζπει ςτο ςθμείο αυτό να τονιςτεί ότι τόςο θ υδατικι, όςο και θ 

καταπόνθςθ αλατότθτασ επθρεάηουν δυςμενϊσ ζναν κοινό παράγοντα, το οςμωτικό 

δυναμικό. Μια τρίτθ μορφι καταπόνθςθσ ςτα γλυκόφυτα περιλαμβάνει 

αποτελζςματα τοξικότθτασ από ςυγκεκριμζνα ιόντα, κυρίωσ από Na+ και  Cl- . Ραρ’ 

όλο που ο ακριβισ μθχανιςμόσ καταπόνθςθσ δεν είναι ακόμθ κατανοθτόσ, 

περίςςεια Na+ μπορεί να προκαλζςει προβλιματα ςτθν περατότθτα μεμβρανϊν, 

παρεμπόδιςθ ενηφμων ι γενικότερα μεταβολικι δυςλειτουργία . Είναι γνωςτό ότι 

υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ άλατοσ περιορίηουν τθν αφξθςθ και μειϊνουν τθν 

απορρόφθςθ άνκρακα ςτα γλυκόφυτα. Θ μείωςθ τθσ απορρόφθςθσ άνκρακα 

γίνεται λόγω μείωςθσ τθσ φωτοςυνκετικισ λειτουργίασ αλλά και επιτάχυνςθσ τθσ 

αναπνευςτικισ δραςτθριότθτασ ϊςτε να αντιςτακμιςτεί το ενεργειακό κόςτοσ 

αποκλειςμοφ των ιόντων ι ςφνκεςθσ νζων μεταβολιτϊν. Το Na+  διαρρζει πακθτικά 

ςτα κφτταρα των ριηϊν των γλυκόφυτων με μειοφμενθ ςυγκζντρωςθ. Θ εςωτερικι 

ςυγκζντρωςθ διατθρείται χαμθλι με τθ βοικεια αντλιϊν νατρίου που εξωκοφν το 

νάτριο.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3ο : ΓΕΝΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ ΓΙΑ ΣΑ 

ΦΡΗΙΜΟΠΟΙΟΤΜΕΝΑ ΕΙΔΗ ΥΤΣΩΝ 

 

 

1. NΕRIUM OLEANDER L. – ΠΙΚΡΟΔΑΥΝΗ 

Το Nerium Oleander L., με τθν ελλθνικι κοινι ονομαςία ‘πικροδάφνθ’ είναι 

ζνασ αεικαλισ κάμνοσ ι ζνα μικρό δζντρο ςτθ οικογζνεια Apocynaceae και είναι 

ζνασ από τουσ πιο δθλθτθριϊδεισ γνωςτοφσ φυτικοφσ οργανιςμοφσ. Είναι το μόνο 

είδοσ που ταξινομείται αυτιν τθν περίοδο ςτο γζνοσ Nerium. Άλλα ονόματα 

περιλαμβάνουν Adelfa, Alheli Extranjero, Baladre, Espirradeira, Flor de São Jose, 

Laurier de jardin, Laurier Rosa, Laurier rose, Flourier rose, Olean, Aiwa, Rosa 

Francesca, και Rose-bay (Inchem 2005), закум *zakum+ (βουλγαρικά), leander 

(ουγγρικά), leandru (ρουμανικά), zakum, zakkum, zakhum (τουρκικά), zaqqum 

(αραβικά) harduf (εβραϊκά: הרדוף) Kaneru (Sinhalese) arali (Ταμίλ και Malayalam - 

νότιεσ ινδικζσ γλϊςςεσ) kanagillu (Kannada - νότια ινδικι γλϊςςα) kaner (ςε Hindi, 

και, επίςθσ, ςτθν punjabi-γλϊςςα από τθ βόρεια ινδικι κατάςταςθ του Punjab) και 

ςτα κινζηικα είναι γνωςτό ωσ tao zhu jia (κινζηικα: 夹竹桃). Θ αρχαία πόλθ Volubilis 

ςτο Μαρόκο πιρε το όνομά τθσ από το παλαιό λατινικό όνομα για το λουλοφδι. 

 

Αύξηςη 

 Είναι εγγενζσ ςε μια ευρεία περιοχι από το Μαρόκο και τθν Ρορτογαλία 

ανατολικά μζςω τθσ περιοχισ τθσ Μεςογείου και τθσ νότιασ Αςίασ μζχρι το Yunnan 

ςτα νότια μζρθ τθσ Κίνασ. Εμφανίηεται χαρακτθριςτικά γφρω από τισ ξθρζσ όχκεσ 

ρευμάτων. Αυξάνεται ςε 2-6 m φψοσ, εξαπολυόμενο για να δθμιουργιςει κλαδιά. 

Τα φφλλα του είναι ανά ηεφγθ ι ανά ςπείρεσ τριϊν, πυκνά και δερματοειδι, ςκοφρα 

πράςινα, λογχοειδι, 5-21 cm επιμικθ και 1-3.5 cm πλατιά. Τα λουλοφδια 

εμφανίηονται και αναπτφςςονται ςτουσ κορμοφσ ςτο τζλοσ κάκε κλαδιοφ είναι 
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άςπρα, ρόη, κόκκινα ι κίτρινα, διαμζτρου 2.5-5 cm, με ζνα λοβωτό ςχιμα 5 βακιϊν 

πετάλων  με ζνα περικϊριο γφρω από τον κεντρικό ςωλινα τουσ. Συχνά, αλλά όχι 

πάντα, μυρίηουν γλυκά. Τo φροφτο είναι μια μακριά ςτενι κάψα 5-23 cm επιμικθσ, 

θ οποία ςτθν ωρίμανςι τθσ ανοίγει διάπλατα για να απελευκερϊςει τουσ 

πολυάρικμουσ ςπόρουσ. Στο παρελκόν, οι ευωδιαςτοί αυτοί φυτικοί οργανιςμοί 

αντιμετωπίςτθκαν μερικζσ φορζσ ωσ ζνα ξεχωριςτό είδοσ λεγόμενο Ν. odorum, 

αλλά ο χαρακτιρασ του δεν είναι ςτακερόσ και δεν κεωρείται πλζον ωσ χωριςτι 

υποκατθγορία. 

 

 

 

 

 

 

Καλλιϋργεια  και χρόςη 
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  Το Oleander ευδοκιμεί ςτισ κερμζσ υποτροπικζσ περιοχζσ, όπου 

χρθςιμοποιείται εκτενϊσ ωσ διακοςμθτικό φυτό ςε τοπία, πάρκα, και κατά μικοσ 

των πλευρϊν του δρόμου. Είναι ανεκτικό ςτθν ξθραςία και ςτον περιςταςιακό 

ελαφρφ παγετό κάτω από τουσ -10°C. Χρθςιμοποιείται ςυνικωσ ςτισ ενδιάμεςα 

διαχωριςτικά των αυτοκινθτόδρομων ωσ μζςο εξωραϊςμοφ ςτθν Ελλάδα και  ςε 

άλλα κράτθ με ιπιουσ χειμϊνεσ επειδι διατθρείται εφκολα και είναι εξαιρετικά 

ανκεκτικό και ανεκτικό ςε  φτωχά από κρεπτικά ςυςτατικά χϊματα και ςε ξθραςία. 

Το Oleander μπορεί επίςθσ να ευδοκιμιςει ςτα πιό δροςερά κλίματα ςτα 

κερμοκιπια, ι ωσ εςωτερικό φυτό που μποροφν να κρατθκεί ζξω το καλοκαίρι. Τα 

λουλοφδια Oleander είναι ελκυςτικά και ευϊδθ και αυξάνονται για αυτοφσ τουσ 

λόγουσ. Ράνω από 400 ποικιλίεσ ζχουν ονομαςτεί, με διάφορα πρόςκετα χρϊματα 

λουλουδιϊν που δεν ζχουν βρεκεί ςτα άγρια φυτά, ςυμπεριλαμβανομζνου του 

κόκκινου, τθσ πορφφρασ, του ροη και του πορτοκαλιοφ. Το λευκό και μια ποικιλία του 

ροη είναι τα πιο κοινά. Ρολλζσ ποικιλίεσ ζχουν επίςθσ διπλά λουλοφδια. Τα νζα φυτά 

αυξάνονται καλφτερα ςε περιοχζσ όπου δεν ζχουν να ανταγωνιςτοφν με άλλουσ 

φυτικοφσ οργανιςμοφσ για τισ κρεπτικζσ ουςίεσ του εδάφουσ. 

 

Σοξικότητα  

Το Oleander είναι ζνασ από τουσ πιο δθλθτθριϊδεισ φυτικοφσ οργανιςμοφσ 

ςτον κόςμο και περιζχει πολυάρικμεσ τοξικζσ ενϊςεισ, πολλζσ από τισ οποίεσ 

μποροφν να είναι κανάςιμεσ για τον άνκρωπο, και ειδικά για τα μικρά παιδιά. Ραρά 

αυτό το γεγονόσ, αναπτφςςεται μερικζσ φορζσ ςε ςχολικζσ αυλζσ. Θ τοξικότθτα  του 

Oleander κεωρείται εξαιρετικά υψθλι και ζχει αναφερκεί ότι ςε μερικζσ 

περιπτϊςεισ μόνο ζνα μικρό ποςό είχε κανατθφόρα ι κοντινά ςε κάνατο 

αποτελζςματα. Οι ςθμαντικότερεσ αυτϊν των τοξινϊν είναι θ oleandrin 

(ολεανδρίνθ) και θ neriine (νεριίνθ), οι οποίεσ είναι καρδιακά γλυκοειδι. Είναι 

παρόντεσ ςε όλα τα μζρθ του φυτοφ, αλλά ςυγκεντρϊνονται ςτο ςφρίγοσ, το οποίο 

μπορεί να απενεργοποιιςει τουσ δζκτεσ ςτο δζρμα προκαλϊντασ μοφδιαςμα. 

Θεωρείται ότι το Oleander μπορεί να περιζχει πολλζσ άλλεσ άγνωςτεσ ι μθ 

ερευνθμζνεσ ενϊςεισ που μποροφν να ζχουν επικίνδυνα αποτελζςματα. Ο φλοιόσ 
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του Oleander περιζχει τθ rosagenin (ροςαγενίνθ) που είναι γνωςτι για τα 

αποτελζςματά παρόμοια με αυτά τθσ ςτρυχνίνθσ (strychnine). Ολόκλθρο το φυτό, 

ςυμπεριλαμβανομζνου του ςφρίγουσ, είναι τοξικό, και οποιοδιποτε μζροσ μπορεί 

να προκαλζςει μια δυςμενι αντίδραςθ. Το Oleander είναι επίςθσ γνωςτό ότι  κρατά 

τθν τοξικότθτά του ακόμα και μετά από τθν ξιρανςθ. Θεωρείται ότι μια χοφφτα ι 

10-20 φφλλα που καταναλϊνεται από ζναν ενιλικο μπορεί να προκαλζςει μια 

δυςμενι αντίδραςθ, και ζνα ενιαίο φφλλο κα μποροφςε να είναι κανατθφόρο ςε 

ζνα νιπιο ι ζνα παιδί. Σφμφωνα με το τοξικό ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ ζκκεςθσ 

(TESS) το 2002 υπιρξαν 847 γνωςτζσ ανκρϊπινεσ δθλθτθριάςεισ ςτισ Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ ςχετικζσ με το Oleander. Υπάρχουν αναρίκμθτεσ αναφερκείςεσ 

αυτοκαταςτροφικζσ περιπτϊςεισ με πολτοποιθμζνουσ ςπόρουσ oleander ςτθ νότια 

Ινδία. Ρερίπου 0.5 mg ανά χιλιόγραμμο του βάρουσ ςωμάτων είναι κανατθφόρα ςε 

πολλά ηϊα, και διάφορεσ άλλεσ δόςεισ ζχουν επιπτϊςεισ ςε άλλα ηϊα. Τα 

περιςςότερα ηϊα μποροφν να παρουςιάςουν μια αντίδραςθ ι κάνατο από αυτό το 

φυτό. 

 

Αποτελϋςματα τησ δηλητηρύαςησ  

Οι αντιδράςεισ ςε αυτό τό φυτό είναι οι ακόλουκεσ: Θ κατάποςθ μπορεί να 

προκαλζςει και γαςτροεντερικά και καρδιακά προβλιματα. Τα γαςτροεντερικά 

αποτελοφνται από ναυτία και εμετό, υπερβολικι παραγωγι ςίελου, κοιλιακό πόνο, 

διάρροια που μπορεί ι δεν περιζχει αίμα, και ειδικά ςτα άλογα, κολικό. Καρδιακζσ 

αντιδράςεισ αποτελοφνται από ανϊμαλο αρικμό παλμϊν. Θ καρδιά μπορεί επίςθσ 

να κτυπιςει αςτακϊσ χωρίσ κανζνα ςθμάδι ςτακεροφ ρυκμοφ. Τα άκρα μποροφν να 

γίνουν χλωμά και κρφα λόγω τθσ μικρισ ι ανϊμαλθσ κυκλοφορίασ. Οι αντιδράςεισ 

ςτισ δθλθτθριάςεισ από αυτό το φυτό μποροφν επίςθσ να ζχουν επιπτϊςεισ ςτο 

κεντρικό νευρικό ςφςτθμα. Αυτά τα ςυμπτϊματα μποροφν να ςυμπεριλάβουν τθν 

υπνθλία, τρεμοφλιαςμα ι το τίναγμα των μυϊν, κρίςεισ, τθν κατάρρευςθ, και ακόμθ 

και το κϊμα που μποροφν να οδθγιςουν ςτο κάνατο. Το ςφρίγοσ του Oleander 

μπορεί να προκαλζςει ερεκιςμοφσ του δζρματοσ, ςοβαρό ερεκιςμό και ενόχλθςθ 

των ματιϊν, και αλλεργικζσ αντιδράςεισ που χαρακτθρίηονται από δερματίτιδα. 
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Ιατρικό περύθαλψη που απαιτεύται  

  Θ δθλθτθρίαςθ και οι αντιδράςεισ ςτο φυτό Oleander είναι εμφανείσ 

γριγορα, απαιτϊντασ τθν άμεςθ ιατρικι φροντίδα ςτισ πικανζσ ι γνωςτζσ 

δθλθτθριάςεισ και των ανκρϊπων και των ηϊων. Ο προκλθκείσ εμετόσ και το 

γαςτρικό πλφςιμο είναι προςτατευτικά μζτρα για να μειωκεί θ απορρόφθςθ των 

τοξικϊν ενϊςεων. Ο ξυλάνκρακασ μπορεί επίςθσ να επιςτρατευκεί για να βοθκιςει 

ςτθν απορρόφθςθ οποιωνδιποτε υπόλοιπων τοξινϊν. Θ περαιτζρω ιατρικι 

παρακολοφκθςθ μπορεί να απαιτθκεί και κα εξαρτθκεί από τθ δριμφτθτα τθσ 

δθλθτθρίαςθσ και των ςυμπτωμάτων. Το Digoxin Immune Fab είναι ο καλφτεροσ 

τρόποσ να κεραπευτεί μια δθλθτθρίαςθ από oleander εάν προκαλϊντασ τον εμετό 

ζχει κακόλου ι ελάχιςτθ επιτυχία, αν και ςυνικωσ χρθςιμοποιείται μόνο για τισ 

κανάςιμεσ περιπτϊςεισ  λόγω των παρενεργειϊν. Θ ξιρανςθ των φυτικϊν ιςτϊν δεν 

αποβάλλει τισ τοξίνεσ. Είναι επίςθσ επικίνδυνο για τα ηϊα όπωσ τα πρόβατα, άλογα, 

βοοειδι, και άλλα ηϊα βοςκισ,  με ελάχιςτα τα 100 g που είναι αρκετά να 

ςκοτϊςουν ζνα ενιλικο άλογο. Τα απομεινάρια του φυτοφ είναι ιδιαίτερα 

επικίνδυνα ςτα άλογα, δεδομζνου ότι είναι γλυκά. Τον  Ιοφλιο του 2009, διάφορα 

άλογα δθλθτθριάςτθκαν κατά αυτόν τον τρόπο από τα φφλλα του φυτοφ. Υπάρχει 

ζνα ευρφ φάςμα των τοξινϊν και των δευτεροβάκμιων ενϊςεων μζςα ςτο Oleander, 

και πρζπει να λθφκεί προςοχι γφρω από αυτό το φυτό λόγω τθσ τοξικισ φφςθσ του. 

Διαφορετικά ονόματα για το Oleander χρθςιμοποιοφνται ςε όλο τον κόςμο ςτισ 

διαφορετικζσ περιοχζσ, ζτςι ϊςτε κατά τθν αντιμετϊπιςθ ενόσ φυτοφ με αυτιν τθν 

εμφάνιςθ, ανεξάρτθτα από το όνομα που χρθςιμοποιείται για  αυτό, επιδεικνφουν 

τθ μεγάλεσ προςοχι  να αποφευχκεί θ κατάποςθ οποιουδιποτε μζρουσ του φυτοφ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου του ςφρίγουσ και των ξθρϊν φφλλων ι των κλαδιϊν  του. 

Μθν χρθςιμοποιιςτε τουσ ξθροφσ ι φρζςκουσ κλάδουσ για τα τρόφιμα, ςτθν 

προετοιμαςία μιασ μαγειρικισ φωτιάσ, ι ωσ οβελίδιο τροφίμων. Ρολλοί από τουσ 

ςυγγενείσ του Oleander, όπωσ το Desert Rose (Adenium obesum ) που βρίςκεται 

ςτθν Ανατολικι Αφρικι, ζχουν παρόμοια φφλλα και τα λουλοφδια τουσ είναι εξίςου 

τοξικά. 

Έλαιο κορμών  
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Ενϊ οι λόγοι είναι άγνωςτοι, μερικοί ορατά υγιείσ κάμνοι  του oleander που 

ζχουν γίνει άρρωςτοι μποροφν να παράγουν ζναν τφπο ελαίου από τον κορμό και 

τισ ρθχζσ ρίηεσ. Ανάλογα με το μζγεκοσ του κάμνου, θ ποςότθτα του ελαίου μπορεί 

να ποικίλει πολφ και ζχει τθν ικανότθτα να διαποτίςει το χϊμα κοντά ςτο κάμνο 

κακϊσ θ αςκζνεια του προχωρεί. Αυτό είναι ενδεχομζνωσ μια εξιγθςθ για το  όνομα 

του φυτοφ " Olea" , του οποίου θ λατινικι μετάφραςθ είναι ‘λάδι’. Το ζλαιο είναι 

ανοικτό καφζ χρϊμα και κατζχει μια πεπαλαιωμζνθ μυρωδιά. Θ τοξικότθτα του 

ελαίου είναι άγνωςτθ, επειδι οι νευροτοξικζσ χθμικζσ ουςίεσ ςτο υπόλοιπο του 

δζντρου προζρχονται από το ςφςτθμα φλεβϊν των φφλλων και όχι από τον πολτό 

που περιβάλλει αυτζσ τισ φλζβεσ. 

Υυτό  ξενιςτόσ 

  Μερικά αςπόνδυλα είναι γνωςτό ότι είναι απρόςβλθτα από τισ τοξίνεσ του 

oleander, και τρζφονται με το φυτό. Οι κάμπιεσ του Oleander ι Polka-dot Wasp Moth 

(Syntomeida epilais ) τρζφονται ςυγκεκριμζνα με τα oleanders και επιηοφν με τθν 

κατανάλωςθ μόνο του πολτοφ που περιβάλλει τισ φφλλο-φλζβεσ, αποφεφγοντασ τισ 

ίνεσ. Οι προνφμφεσ του Oleander ι τθσ κοινισ πεταλοφδασ κοράκων (Euploea core) 

επίςθσ τρζφονται με Oleanders. Οι κοινζσ προνφμφεσ κοράκων διατθροφν ι 

τροποποιοφν τισ τοξίνεσ, κακιςτϊντασ τισ δυςάρεςτεσ ςτα δυνάμει αρπακτικά ηϊα 

όπωσ τα πουλιά, αλλά όχι ςε άλλα αςπόνδυλα όπωσ οι αράχνεσ και οι ςφικεσ. 

 

 

2. EUGENIA MYRTIFOLIA NEWPORT – ΕΤΓΕΝΙΑ 
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Γενικϋσ πληροφορύεσ 

  Θ Eugenia είναι μια μεγάλθ ομάδα φυτικϊν οργανιςμϊν 

ςυμπεριλαμβανομζνων των αεικαλϊν δζντρων και των κάμνων, μερικοί από τουσ 

οποίουσ ζχουν αναταξινομθκεί ςτο γζνοσ Syzygium και ανικει ςτθν οικογζνεια των 

Myrtaceae. Τα αεικαλι τθσ φφλλα είναι ςτακερά και ςτιλπνά, και τα λουλοφδια τθσ 

λευκά . Οι ξθροί οφκαλμοί τθσ Eugenia aromatica (Syzygium aromaticum)είναι αυτοί 

που γίνονται το ευϊδεσ καρφκευμα γαρίφαλο. Τα λουλοφδια ακολουκοφνται από 

τθν παραγωγι των μοφρων, μερικοί τφποι των οποίων είναι εδϊδιμοι. Πλα αυτά τα 

γνωρίςματα - το ελκυςτικό φφλλωμα, τα λουλοφδια, και τα μοφρα κάνουν τθ 

Eugenia μια δθμοφιλι επιλογι τοπίων ςτισ κερμζσ περιοχζσ κλίματοσ. Το  Eugenia 

confusa (Ironwood, Red stopper) αυξάνεται ςε περίπου 35 πόδια και είναι ιδανικό 

για τθ φφτευςθ δρόμων και χϊρων ςτάκμευςθσ οδϊν. Το Eugenia foetida (Spanish 

stopper) αυξάνεται ςε περίπου 15 πόδια φψοσ. Ζνασ υποτροπικό αεικαλζσ, με 

ςκοφρα πράςινα οβάλ φφλλα που διαμορφϊνονται ανά ηεφγθ. Τθν άνοιξθ, μπορεί 

να φζρει μικρά άςπρα λουλοφδια που ακολουκοφνται από τα κόκκινα, εδϊδιμα 

φροφτα. Με εξαίρεςθ το jaboticaba, τα είδθ τθσ Eugenia ζχουν κόκκινο φλοιό που 

ξεφλουδίηει.  

 

Υωτιςμόσ 
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 Ρλιρθσ ιλιοσ με μερικι ςκιά. Εκτιμά μια φωτεινι κζςθ, αλλά μπορεί να ανεχτεί το 

χαμθλό φωσ. Εάν τοποκετείται υπαίκρια το καλοκαίρι, μπορεί ςυνικωσ να ανεχτεί 

τον πλιρθ ιλιο, αν και θ μερικι ςκιά ςυςτινεται ςτισ κερμότερεσ περιοχζσ.  

 

Θερμοκραςύα 

 Ροτζ κάτω από τουσ 30F. Το καλοκαίρι, θ Eugenia ςυμπακεί τθ κερμότθτα, ενϊ 

προτιμά τισ χειμερινζσ κερμοκραςίεσ μεταξφ 46-68F. Θ Eugenia δεν ςυμπακεί τισ 

ξθραςίεσ ι τισ μεγάλεσ κερμοκραςιακζσ μεταβολζσ.  

 

Πότιςμα  

Γενναιόδωρο το καλοκαίρι, λιγότερο το χειμϊνα. Θ Ευγενία δεν ςυμπακεί τισ 

μεταβολζσ ςτο πότιςμα, προτιμϊντασ μια επιμελϊσ μικρι υγραςία από τθν 

ενυδάτωςθ.  

 

Αςθϋνειεσ 

 Καμία αςκζνεια δεν είναι ςθμαντικισ ανθςυχίασ. Εάν το πότιςμα  δεν είναι ςυνεχζσ 

παρατθρείται πτϊςθ των φφλλων. Δεν ανικει ςτθν κατθγορία των αλόφυτων, δεν 

είναι ανεκτικι ςτο αλάτι. 
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Το είδοσ Eugenia Myrtifolia (SYZYGIUM PANICULATUM) αποκαλοφμενο και κόκκινθ 

βοφρτςα τθσ Αυςτραλίασ, φτάνει ςε φψοσ τα 6 m και φζρει κόκκινα ωοειδι εδϊδιμα 

φροφτα. Σε περίπτωςθ αρκετοφ φωτιςμοφ τα φφλλα τθσ αναπτφςςουν κόκκινουσ 

ιριδιςμοφσ. Ρροτιμά χειμερινζσ κερμοκραςίεσ μεταξφ 59-64F. 
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3. METROSIDERUS EXCELSUS – ΜΕΣΡΟΙΔΕΡΟ 

 

Περιγραφό 

Ο Metrosiderus Excelsus είναι ζνα ςτενό όρκιο αεικαλζσ δζντρο αρκετά ανεκτικό 

ςτθν πλιρθ ζκκεςθ ςτον ιλιο, ςτθν ξθραςία και ςτο αλμυρό νερό κακότι αλόφυτο . 

Κατά τθν άνοιξθ μζχρι το καλοκαίρι εμφανίηει ζντονα κόκκινα λουλοφδια. Μπορεί να 

φκάςει από 6 ζωσ 9 μζτρα φψοσ και από 3,5 ζωσ 4,5 μζτρα πλάτοσ. Ευδοκιμεί ςε 

παράκτιεσ ςυνκικεσ και είναι ςκλθραγωγθμζνο να αντζχει ςε χειμερινζσ 

κερμοκραςίεσ 25-30 F. Ανικει ςτθν οικογζνεια των Myrtaceae (Myrtles) και 

προζρχεται από τισ περιοχζσ του Ειρθνικοφ Ωκεανοφ, τθν Αυςτραλαςία και κυρίωσ 

από τθ Ν. Ηθλανδία, κακϊσ αποκαλείται και “χριςτουγεννιάτικο δζντρο τθσ Ν. 

Ηθλανδίασ” (N. Zealand Christmas tree) λόγω τθσ μορφισ και του κόκκινου χρϊματοσ 

των λουλουδιϊν του. Οι ικαγενείσ Maori το αποκαλοφν “Pohutukawa” και αυτι είναι 

και θ ονομαςία που ζχει επικρατιςει ςτθ Ν. Ηθλανδία. Το όνομα Metrosiderus του 

δόκθκε από τα ελλθνικά λόγω τθσ ςκλθρότθτασ του ξφλου του και το Excelsus από τα 

λατινικά λόγω του μεγάλου φψουσ που μπορεί να φτάςει. 
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Τα φφλλα του μετροςίδερου είναι παχιά και ςκλθρά, με ζνα φωτεινό ςκοφρο 

πράςινο ςτθν κορυφι και ζνα αργυροειδζσ λευκό ςτο μαλακότερο κάτω μζροσ τουσ. 

Τα κεαματικά ςκοφρα πορφυρά λουλοφδια του εμφανίηονται αμζςωσ πριν από τα 

Χριςτοφγεννα  τθσ Ν. Ηθλανδίασ (τζλθ τθσ άνοιξθσ με αρχζσ καλοκαιριοφ για το Β. 

Θμιςφαίριο) και θ περίοδοσ ανκίςματοσ επεκτείνεται καλά τον Ιανουάριο. Οι πρϊτοι 

άποικοι χρθςιμοποίθςαν το άνκοσ του μετροςίδερου για να διακοςμιςουν τα 

ςπίτια τουσ ςτο χρόνο Χριςτουγζννων, ωσ υποκατάςτατο τθσ Νζασ Ηθλανδίασ του 

ελαιόπρινου, και ιταν αυτοί που εφάρμοςαν αρχικά το τϊρα κοινό όνομα του 

χριςτουγεννιάτικου δζντρου. 

 

Φρόςεισ 

Το Metrosiderus Excelsus χρθςιμοποιικθκε για περιςςότερα πράγματα από τθ 

διακόςμθςθ από τουσ πρϊτουσ πρωτοπόρουσ. Θ δυνατότθτα τθσ ιςχυρισ 

ανκεκτικισ ξυλείασ του χρθςιμοποιικθκε για τθν καταςκευι ςκαφϊν. Τα φφλλα και 

ο φλοιόσ του Metrosiderus Excelsus χρθςιμοποιικθκαν για ποικίλουσ ιατρικοφσ 

λόγουσ από τουσ ικαγενείσ Maori, και μάλιςτα λζγεται ότι ζνασ πρϊτοσ άποικοσ ιπιε 

απόςταγμα του εςωτερικοφ φλοιοφ του δζντρου Metrosiderus Excelsus για να 

κεραπεφςει τθ δυςεντερία από τθν οποία υπζφερε. 

 

Ανθεκτικότητα 

Θ ανοχι του Metrosiderus Excelsus ςτισ ακραίεσ παράκτιεσ ςυνκικεσ το κάνει μια 

ιδανικι επιλογι για τθν παράκτια φφτευςθ. Θ ομορφιά του ευνοεί τθ φφτευςθ ςε 

ςυνκικεσ όπου τα λιγότερο ςκλθραγωγθμζνα δζντρα δεν μπόρεςαν να 

αναπτυχκοφν. Είναι ζνα εκπλθκτικά προςαρμόςιμο δζντρο και κα αναπτυχτεί 

ςχεδόν ςε οποιεςδιποτε ςυνκικεσ. 

 

 



 
32 
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4. PITTOSPORUM TOBIRA – ΑΓΓΕΛΙΚΗ 

 

Περιγραφό  

Αυτόσ ο όμορφοσ ο αεικαλισ κάμνοσ ι το μικρό δζντρο μπορεί να φκάςει ςτα 4.6 m 

φψοσ και περίπου το ίδιο ςε πλάτοσ. Γενικά το ιαπωνικό pittosporum γίνεται πιο 

ψθλό ςτθ ςκιά ενϊ εκείνα που αυξάνονται ςτον πλιρθ ιλιο είναι περιςςότερο 

περιοριςμζνα ςε μζγεκοσ. Και ςτισ δφο καταςτάςεισ τα φυτά ζχουν μια όρκια 

ςτρογγυλι μορφι με τα κλαδιά τουσ να ακτινοβολοφν προσ τα ζξω γφρω από τουσ 

μίςχουσ. Υπάρχει μια ποικιλία νάνου που αυξάνεται μόνο μζχρι τα 0.6 m ςε φψοσ 

αποκαλοφμενθ ' Wheeler’s Dwarf'. Τα δερματοειδι φφλλα του είναι ςτιλπνά από το 

πάνω μζροσ, με το κάτω μζροσ να είναι πιο ανοιχτόχρωμο και να ζχει μια καμπι 

επιφάνεια. Αυτά τα πολφ διακοςμθτικά φφλλα φκάνουν ςε μικοσ από 2.5-12.7 cm 

και μζχρι 2.5 cm πλάτοσ με τισ άκρεσ που ςχθματίηουν μια μποφκλα  προσ τα κάτω 

και εςωτερικά. Αναπτφςςονται διαδοχικά ςε μια ςπείρα γφρω από το μίςχο, μια 

ρφκμιςθ που παρζχει το πυκνό φφλλωμα που ενιςχφει το ενδιαφζρον και τθν 

ελκυςτικότθτα του φυτοφ. Ζνα άλλο κοινό όνομα για αυτά τα φυτά είναι ιαπωνικό 

mock orange επειδι θ μυρωδιά που αναδφεται από τα άνκθ του είναι παρόμοια με 

αυτιν του γλυκοφ πορτοκαλιοφ (citrus sinensis). Τα μικρά λουλοφδια είναι περίπου 

1.3 cm ςε διάμετρο και κρατιοφνται ςε ςυςτάδεσ ςτισ άκρεσ των κλαδιϊν. Είναι 

κακαρό λευκό όταν προβάλλουν αρχικά από τον οφκαλμό και ωριμάηουν αργά ςε 

ζνα κρεμϊδεσ κίτρινο. Εμφανίηονται ςτα τζλθ τθσ άνοιξθσ και διαρκοφν για αρκετζσ 

εβδομάδεσ. Τα λουλοφδια είναι πιο αξιοπρόςεχτα και ελκυςτικά χάρθ ςτο όμορφο 

υπόβακρο του ςκοφρου πράςινου φυλλϊματοσ. 

 

 Θϋςη 

 Αυτό το pittosporum είναι εγγενζσ ςτθν Κίνα και τθν Ιαπωνία, αλλά χρθςιμοποιείται 

ωσ διακοςμθτικό ςτα θπιότερα κλίματα ςε όλο τον κόςμο.  
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Τγραςύα 

Αυτό το φυτό είναι πολφ προςαρμόςιμο και αναπτφςςεται ςτα περιςςότερα χϊματα 

εκτόσ από εκείνα που είναι ςυνεχϊσ υγρά. Θ μζτρια υγραςία απαιτείται για τθ 

γρθγορότερθ αφξθςθ και τθν καλφτερθ εμφάνιςθ. Οι φυτεμζνοι φυτικοί οργανιςμοί 

είναι ςε κζςθ να επιηιςουν των μεγάλων περιόδων τθσ ξθραςίασ αλλά φαίνονται 

πολφ άςχθμα . Πταν λαμβάνεται θ επαρκισ υγραςία το φυτό ανακάμπτει. 

Φαρακτηριςτικϊ 

Αυτό το pittosporum είναι μζτριασ με γριγορθσ ανάπτυξθσ υπό τον όρο ότι 

λαμβάνει επαρκϊσ κρεπτικζσ ουςίεσ και νερό. Το κοινό όνομα mock orange 

χρθςιμοποιείται για διάφορα ανεξάρτθτα είδθ που παράγουν τισ μυρωδιζσ που 

κυμίηουν αυτζσ των ανκϊν των εςπεριδοειδϊν. Το Mock orange χρθςιμοποιείται 

επίςθσ για να αναφερκεί ςτα είδθ του γζνουσ Philadelphus και ςε άλλα είδθ 

Pittosporum. Υπάρχουν πάνω από εκατό είδθ ςτο γζνοσ Pittosporum. Ρολλά είναι 

από τθ Νζα Ηθλανδία και τθν Αυςτραλία. Αεικαλισ κάμνοσ ι μικρό δζντρο που 

φτάνει τα 15 πόδια ςε φψοσ, ανάλογα με τθν ποικιλία, ςκοφρα πράςινα φφλλα, 

μζχρι 10 cm επιμικθ ςτιλπνά δερματοειδι φφλλα, 2.5-12.5 cm επιμικθ, μζχρι  2.5 

cm πλατιά με άκρεσ αναδιπλοφμενεσ  και ελαφρϊσ πιο καμπό κάτω μζροσ. Το 

pittosporum ανκίηει το Μάρτιο με τθ ςυςτάδα των ευωδϊν κρεμωδϊν πράςινων 

λουλουδιϊν, με 12 mm διάμετρο. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 2 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4ο : ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ 

 

1. Περύληψη 

Όπωσ αναφϋρθηκε παραπϊνω, υπϊρχει η ανϊγκη για τον ακριβό προςδιοριςμό 

τησ αύξηςησ των φυτικών οργανιςμών. ύμφωνα με την παγκόςμια 

βιβλιογραφύα, υπϊρχουν αρκετϋσ μϋθοδοι που ϋχουν αναπτυχθεύ από 

επιςτόμονεσ ανϊ τον κόςμο που προςδιορύζουν την φυτικό αύξηςη, οι οπούεσ 

όμωσ ενϋχουν πολλούσ περιοριςμούσ και πολλϊ ςφϊλματα εύτε κατϊ την 

πειραματικό τουσ εκτϋλεςη, εύτε κατϊ την επιλογό ςταθερών παραγόντων για 

την εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων. ε αυτό την εργαςύα παρατύθεται μια μϋθοδοσ 

που μπορεύ να περιορύςει τα ςφϊλματα που προκύπτουν από το ότι οι φυτικού 

οργανιςμού εύναι ζωντανού οργανιςμού και ςυνεπώσ απρόβλεπτοι, και να 

αποδώςει όςο το δυνατόν ακριβό αποτελϋςματα. ε αυτό τη μϋθοδο 

προςπαθόςαμε να ςυνδυϊςουμε την αύξηςη του φυτού, μεταφραςμϋνη ςε ύψοσ 

και φυτικό ξηρό βιομϊζα, με την περιοχό που καταλαμβϊνει το υπϋργειο τμόμα 

του φυτού ςε φωτογραφύα. Η περιοχό αυτό μετρϊται, μετϊ από εφαρμογό 

προγρϊμματοσ επεξεργαςύασ εικόνασ, ςε αριθμό pixel και ςυςχετύζεται με τα 

παραπϊνω. Η μϋθοδοσ απαύτηςε διενϋργεια πειρϊματοσ, το οπούο 

πραγματοποιόθηκε ςε ςυνθόκεσ περιβϊλλοντοσ και αφορούςε 4 εύδη φυτών, το 

Nerium Oleander L. (πικροδϊφνη), Pittosporum Tobira (αγγελικό), Metrosiderus 

Excelsus (μετροςύδεροσ) και Eugenia Myrtifolia Newport (ευγενύα) εκ των οπούων 

τα 3 πρώτα εύναι αλόφυτα. Επιπλϋον θελόςαμε να παρατηρόςουμε αν η μϋθοδοσ 

αυτό λειτουργεύ και ςε ςυνθόκεσ καταπόνηςησ για το φυτό. Για το λόγο αυτό ςε 

κϊποια επιπλϋον φυτϊ του εύδουσ Nerium Oleander L. (πικροδϊφνη) 

εφαρμόςαμε ςυνθόκεσ ςταδιακϊ αυξανόμενησ αλατότητασ. 
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2. Πειραματικόσ ςχεδιαςμόσ  

 

2.1. ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ ΟΡΓΑΝΩΝ 

Για το πειραματικό μζροσ τθσ μεκόδου χρειαςτικαμε: 

 Ψθφιακι φωτογραφικι μθχανι μεςαίασ ανάλυςθσ (7 Μp) 

 Φωτογραφικό τρίποδο μζγιςτου φψουσ 1,7 m 

 3 φυτά από κάκε επιλεγμζνο είδοσ και επιπλζον 6 φυτά για το είδοσ 

Nerium Oleander L. (πικροδϊφνη) για την αλατότητα. Συνολικά 18 φυτά, 

φυτεμζνα ςε ίδιο τφπο δοχείου (γλάςτρασ) θλικίασ 10-12 μθνϊν. 

 2 μεηοφρεσ 

 1 ξφλινο χάρακα 

 1 ομπρζλα καλάςςθσ 

 3 ςυςκευαςίεσ μαγειρικοφ άλατοσ 

 1 μεγάλο τραπζηι 

Αρχικά τοποκετιςαμε το τραπζηι ςτον περιβάλλοντα χϊρο του κερμοκθπίου και 

τοποκετιςαμε μεταξφ του τοίχου του κερμοκθπίου και του τραπεηιοφ ζνα μεγάλο 

κομμάτι κόντρα πλακζ λευκοφ χρϊματοσ και διαςτάςεων περίπου 2m φψοσ και 1,2 

m πλάτοσ για να αποτελζςει το φόντο (background) των φωτογραφιϊν. Είναι λευκοφ 

χρϊματοσ για να μθν πλθςιάηει χρωματικά το υπζργειο τμιμα των φυτϊν και 

υπάρξει πρόβλθμα κατά τθν επεξεργαςία εικόνασ. Στο φόντο αυτό κολλιςαμε τισ 2 

μεηοφρεσ, κάκετα μεταξφ τουσ, για να γίνεται θ μζτρθςθ του φψουσ και του πλάτουσ 

των φυτϊν. Σε απόςταςθ 2m από αυτι τθν καταςκευι, τοποκετιςαμε ςε ςτακερι 

βάςθ το φωτογραφικό τρίποδο και μαρκάραμε τθ κζςθ του ςτθ βάςθ για να είναι θ 

ίδια κάκε φορά που παίρνουμε τισ φωτογραφίεσ. Επίςθσ μαρκάραμε και τθ κζςθ 

του δοχείου του φυτοφ πάνω ςτο τραπζηι για τον ίδιο λόγο. 



 
37 

2.2. ΥΑΛΜΑΣΑ 

Αρχικά ζπρεπε να αντιμετωπίςουμε το πρόβλθμα τθσ κλίμακασ. Τα φυτά δεν κα 

μποροφςαν να τοποκετθκοφν ακριβϊσ ςτο επίπεδο του φόντου, ςτο οποίο 

βρίςκονταν οι μεηοφρεσ, λόγω όγκου. Γι’ αυτό το λόγο, αφοφ μαρκάραμε τθ ςτακερι 

κζςθ ςτθν οποία κα τοποκετοφνταν τα φυτά, τοποκετιςαμε ζνα δοχείο κενό, ίδιο 

με αυτό των φυτϊν, ςτο κζντρο του οποίου εφαρμόςαμε κάκετα  ζναν ξφλινο 

χάρακα και το φωτογραφίςαμε για να γίνει ο ςυςχετιςμόσ τθσ κλίμακασ των 2 

επιπζδων. Κατά τθν επεξεργαςία των εικόνων θ κλίμακα αυτι προζκυψε 1:0,9.  

 

Εικόνα 1: Ο ξύλινοσ χϊρακασ για τον προςδιοριςμό τησ κλύμακασ. 

 

Το επόμενο πρόβλθμα που παρουςιάςτθκε επζφερε μεγάλο ςφάλμα κατά τον 

προςδιοριςμό του αρικμοφ των pixel ςτισ φωτογραφίεσ. Το φωσ του ιλιου που 

ζπεφτε πάνω ςτο κάκε φυτό κατά τθ λιψθ των φωτογραφιϊν δθμιουργοφςε ςκιά 

των φφλλων του φυτοφ ςτο φόντο και ςυνεπϊσ εςφαλμζνο αποτζλεςμα ςτον 

αρικμό των pixel κατά τθν επεξεργαςία των εικόνων. Το πρόβλθμα αυτό 
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περιορίςτθκε με τθ χριςθ ομπρζλασ καλάςςθσ εφαρμοςμζνθσ ςτθν άκρθ του 

τραπεηιοφ και με τθ λιψθ των φωτογραφιϊν το αργότερο μζχρι τισ 9:30 π.μ. 

 

                  

Εικόνεσ 2,3: Δοκιμαςτικϋσ εικόνεσ που πόραμε για την επύλυςη του προβλόματοσ με τη 

δημιουργύα ςκιαζόμενου τμόματοσ με τη χρόςη ομπρϋλασ. 

 

 

Το τελευταίο πρόβλθμα που μασ απαςχόλθςε ιταν ότι μζχρι τθν ζναρξθ του 

πειράματοσ τα φυτά αναπτφςςονταν κανονικά με αποτζλεςμα κατά τθν ζναρξθ του 

πειράματοσ να ζχουν αναπτφξει κλαδιά εκτόσ του περικωρίου του δοχείου και κάτω 

από το επίπεδο του χϊματοσ του δοχείου εξωτερικά με αποτζλεςμα να μθν 

μποροφν να μετρθκοφν κατά τθν επεξεργαςία εικόνασ. Το πρόβλθμα αυτό 

επιλφκθκε με κλάδεμα όλων των φυτϊν, δίνοντάσ μασ τθν ευκαιρία να 

φωτογραφιςουμε, να ξθράνουμε και να ηυγίςουμε αυτά τα κλαδιά, διαβακμιςμζνα 
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ςε 3 μεγζκθ (μικρό, μεςαίο, μεγάλο), για να ζχουμε και επιπλζον πλθροφορία κατά 

τθν ζναρξθ του πειράματοσ. 

 

 

 

Εικόνα  4: Δοκιμαςτικό λόψη εικόνασ ςτην οπούα φαύνεται η ανϊγκη για κλϊδεμα του 

φυτού. 
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3.  Έναρξη Πειρϊματοσ 

 

3.1. ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΤΝΘΗΚΩΝ 

Το πειραματικό μζροσ τθσ μεκόδου ξεκίνθςε ςτισ 22 Ιουνίου 2009, 6 θμζρεσ μετά το 

κλάδεμα των φυτϊν. Κάκε φυτό αρικμικθκε για λόγουσ πρακτικοφσ, και θ αρίκμθςθ 

αυτι ζγινε ωσ εξισ: 

 Από  1-3 για τα 3 φυτά του είδουσ Eugenia Myrtifolia Newport 

(Ευγενία) 

 Από   4-6 για τα 3 φυτά του είδουσ Pittosporum Tobira (Αγγελική) 

 Από 7-9 για τα 3 φυτά του είδουσ Metrosiderus excelsus 

(Μετροςίδεροσ), και 

 Από 10-18 για τα 9 φυτά του είδουσ Nerium Oleander L. 

(Πικροδάφνη). 

Σε κάκε φυτό ςθμαδζψαμε τισ 2 πλευρζσ που κα φωτογραφίηονται πάνω ςτο δοχείο 

με περιςτροφι του δοχείου κατά 90ο για να ζχουμε μια ςυνολικι άποψθ για τον 

όγκο των φυτϊν. Τθν ίδια θμζρα, μετά τθ λιψθ των φωτογραφιϊν, ξεκίνθςε και θ 

αλατότθτα ςτο είδοσ Nerium Oleander L. (Πικροδάφνη). Τα 6 επιπλζον φυτά από 

αυτό το είδοσ χωρίςτθκαν ςε 2 ομάδεσ των τριϊν φυτϊν, από 13-15 και από 16-18, 

που κα φτάςουν τισ αλατότθτεσ 1% και 2% αντίςτοιχα. Θ μετάβαςθ αυτι δεν ζγινε 

άμεςα κακϊσ, παρ’ όλο που θ πικροδάφνθ είναι αλόφυτο, μια τζτοια απότομθ 

μετάβαςθ ςε αλατότθτεσ που πλθςιάηουν τθν τιμι του καλαςςινοφ νεροφ (3%) κα 

απζβαινε μοιραία για τα φυτά που πικανότατα δεν κα επιβίωναν. Γι’ αυτό 

ξεκινιςαμε με μια μικρι τιμι αλατότθτασ τθσ τάξθσ του 0,5% για όλα τα φυτά και 

τθν ανεβάςαμε ςταδιακά ςε διαςτιματα των 5 θμερϊν κατά 0,5% μζχρι να φτάςει 

το μζγιςτο για κάκε ομάδα φυτϊν για να ζχουν το χρόνο οι φυτικοί οργανιςμοί να 

προςαρμοςτοφν ςτισ ςυνκικεσ. Ζτςι ςτισ 30 Ιουνίου θ πρϊτθ ομάδα ζφταςε το 

ανϊτερο όριο του 1% και ςτισ 4 Ιουλίου θ δεφτερθ ομάδα ζφταςε το όριο του 2%. Οι 

ομάδεσ αυτζσ ςυνεχίςτθκαν να ποτίηονται με αυτζσ τισ αλατότθτεσ μζχρι το τζλοσ 
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του πειράματοσ. Φυςικά από τισ 22 Ιουνίου όλα τα φυτά φωτογραφίηονταν μζχρι το 

τζλοσ του πειράματοσ ςε χρονικά διαςτιματα των 3 θμερϊν, με 3 λιψεισ ανά 

πλευρά κάκε φυτοφ για επαναλθψιμότθτα.  

3.2. ΠΑΡΑΛΛΗΛΕ ΕΡΓΑΙΕ 

Με το κλάδεμα των φυτϊν ςτισ 16 Ιουνίου, τα κλαδιά που αφαιρζκθκαν, 

φωτογραφικθκαν ζνα ζνα και ςτθ ςυνζχεια ξθράνκθκαν για τον προςδιοριςμό τθσ 

ξθρισ φυτικισ βιομάηασ. Θ ξιρανςθ ζγινε ςε φοφρνο του εργαςτθρίου για 48 h 

ςτουσ 70ο C. Μετά το πζρασ των 2 θμερϊν, βγάλαμε τα κλαδιά από τον φοφρνο και 

τα ηυγίςαμε για τον προςδιοριςμό τθσ βιομάηασ και από τισ φωτογραφίεσ βρικαμε 

το φψοσ και το πλάτοσ κάκε κλαδιοφ, με τθν μετατροπι ςτθν προαναφερκείςα 

κλίμακα. Ραρακάτω παρατίκενται οι πίνακεσ με τα παραπάνω δεδομζνα. 

 

 

 

Εικόνεσ 5,6,7: Υωτογραφύεσ από τα 3 διαβαθμιςμϋνα κλαδιϊ του φυτού 1 – Eugenia 

Myrtifolia Newport (Ευγενύα). 

 

 

 

 



 
42 

 

4. Λόξη Πειρϊματοσ 

Με τθ λιξθ τθσ πειραματικισ διαδικαςίασ, ζπρεπε να ζχουμε εξαςφαλίςει μια 

ικανοποιθτικι διάρκεια πειράματοσ κατά τθν οποία κα μποροφςε να φανεί όχι μόνο 

ανάπτυξθ ςτα φυτά αλλά κα ιταν αρκετι και για τισ ςυνκικεσ αλατότθτασ που 

εφαρμόςαμε ςτισ 6 πικροδάφνεσ. Ζτςι το πείραμα ζλαβε τζλοσ ςτισ 3 Αυγοφςτου, 

ζναν μινα μζγιςτθσ αλατότθτασ για τθν ομάδα του 2% και 1,5 για να παρατθρθκεί 

αφξθςθ ςτα υπόλοιπα φυτά. Συνολικά, με τθ διαδικαςία λιψθσ φωτογραφιϊν που 

αναφζρκθκε παραπάνω, τραβιχτθκαν, 1635 φωτογραφίεσ των 18 φυτϊν κακ’ όλθ 

τθ διάρκεια του πειράματοσ και άλλεσ 135 οι φωτογραφίεσ των κλαδιϊν, 1770 

φωτογραφίεσ. Από τισ φωτογραφίεσ αυτζσ προζκυψαν τα πλάτθ και τα φψθ των 

φυτϊν και, μετά από επεξεργαςία, ο αρικμόσ των pixel που καταλαμβάνει κάκε 

φορά λιψθσ θ κάκε πλευρά του κάκε φυτοφ. Τθν τελευταία μζρα του πειράματοσ 

ελιφκθςαν οι τελευταίεσ φωτογραφίεσ και αμζςωσ μετά τα αποκόψαμε το 

υπζργειο τμιμα του κάκε φυτοφ από το ριηικό ςφςτθμα και ακολουκιςαμε πάλι τθν 

διαδικαςία πλφςθσ, ξιρανςθσ και ηφγιςθσ για κάκε ζνα από αυτά αλλά και για το 

ριηικό ςφςτθμα κάκε φυτοφ. Αυτό το κάναμε για να εξετάςουμε αν ιςχφει ο 

ςτακερόσ λόγοσ μεταξφ υπζργειου και ριηικοφ ςυςτιματοσ που υπάρχει για κάκε 

είδοσ φυτοφ. Μετά και από τθ ηφγιςι τουσ, είμαςτε ζτοιμοι να εφαρμόςουμε τον 

κϊδικα για τθν επεξεργαςία εικόνασ που κα μασ δϊςει τον αρικμό των pixel. 

Ραρακάτω παρατίκενται οι πίνακεσ με τα προαναφερκζντα αποτελζςματα.  
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 5ο : ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΛΟΓΙΜΙΚΟΤ 

 

1. Περιγραφό κώδικα 

Για τισ ανάγκεσ του πειράματοσ, χρειαςτικαμε ζναν κϊδικα επεξεργαςίασ 

εικόνασ ςτο προγραμματιςτικό περιβάλλον MATLAB, ο οποίοσ κάνει τα εξισ: 

 Ειςάγει τισ φωτογραφίεσ των φυτϊν και τισ μετατρζπει ςε 

αςπρόμαυρεσ. 

 Τισ αςπρόμαυρεσ πλζον φωτογραφίεσ, τισ μετατρζπει με αντίκεςθ 

100%, ζτςι ϊςτε όλα τα pixel να είναι χρϊματοσ μαφρου ι άςπρου. 

 Τζλοσ, μετράει τα μαφρα pixel που αντιςτοιχοφν ςτο υπζργειο τμιμα 

του κάκε φυτοφ. 

Κατά τθν επεξεργαςία όμωσ των πρϊτων εικόνων με τον κϊδικα που 

δθμιουργικθκε εμφανίςτθκαν αρκετά προβλιματα. Αρχικά, παρ’ όλο που κατά τθ 

λιψθ των εικόνων είχαν προβλεφκεί όλοι οι παράγοντεσ για τθ διατιρθςθ τθσ ίδιασ 

κζςθσ (ςθμειωμζνα ςθμεία, 2 αλφάδια ςτο φωτογραφικό τρίποδο κτλ.), θ ςτοίχιςθ 

των εικόνων διζφερε από μζρα ςε μζρα φωτογράφθςθσ. Στθ ςυνζχεια, από τα 

παραγόμενα figures του κϊδικα τθσ MATLAB, παρατθρικθκε ότι ςτα μετροφμενα 

μαφρα pixel ςυμπεριλαμβάνονταν και οι μεηοφρεσ, είχαν δθλαδι το ίδιο intention με 

το φυτό, όπωσ επίςθσ και το δοχείο του κάκε φυτοφ. Τζλοσ, μζροσ του  

περιβάλλοντοσ χϊρου υπιρχε ςτισ φωτογραφίεσ με αποτζλεςμα και πάλι τθν 

αλλοίωςθ του αρικμοφ των pixel. Για τθν επίλυςθ των προβλθμάτων αυτϊν 

χρειάςτθκε να ειςάγουμε διαςτάςεισ για τισ εικόνεσ που επεξεργάηεται ο κϊδικασ, 

τζτοιεσ ϊςτε να αποκλείεται ο περιβάλλοντασ χϊροσ και το δοχείο των φυτϊν, 

δθλαδι να κρατάει μόνο τθ χριςιμθ πλθροφορία. Επίςθσ, για το κζμα τθσ ςτοίχιςθσ, 

απλά τρζξαμε τον κϊδικα με άλλεσ διαςτάςεισ για κάκε μζρα φωτογράφιςθσ 

χωριςτά, ζτςι ϊςτε να περιλαμβάνονται ολόκλθρα τα υπζργεια τμιματα των φυτϊν 

αλλά και να μθν ειςζρχεται οποιαδιποτε περιττι πλθροφορία, που κα αλλοίωνε τον 

αρικμό των pixel. Θ επίλυςθ του προβλιματοσ με το intention των μεηοφρων ιταν 
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πιο περίπλοκθ. Για κάκε μζρα φωτογράφιςθσ, εφ’ όςον ορίςτθκαν οι διαςτάςεισ των 

εικόνων, μετροφςαμε ςε εικόνα χωρίσ φυτό τα pixel αντιςτοιχοφν ςτισ μεηοφρεσ και 

τα αφαιροφςαμε από το αποτζλεςμα που ζδινε ο κϊδικασ. Θ μζκοδοσ αυτι ζχει μια 

ςχετικά καλι ακρίβεια, τθσ τάξθσ των 2 χιλιάδων pixel, αλλά δεν είναι απόλυτα 

ακριβισ για τα φυτά που καλφπτουν με το φφλλωμά τουσ τισ μεηοφρεσ. Για να ιταν 

ακριβείσ οι αρικμοί για κάκε εικόνα κα ζπρεπε να επεξεργαηόμαςταν τθν κάκε 

εικόνα αφαιρϊντασ τισ μεηοφρεσ, κάτι που λόγω του μεγάλου αρικμοφ εικόνων δεν 

ιταν εφκολο. 

Ζτςι ο κϊδικασ, που παρατίκεται παρακάτω, διαβάηει τισ εικόνεσ που 

βρίςκονται ςτον επιλεγμζνο φάκελο “photos”, ειςάγει ζναν πίνακα διαςτάςεων 

m=2304 και n=3072 οι οποίεσ αποτελοφν τισ αρχικζσ διαςτάςεισ τθσ κάκε εικόνασ, 

ςτθ ςυνζχεια ειςάγει τισ καινοφριεσ διαςτάςεισ ςτισ οποίεσ κζλουμε να ‘κόψουμε’ 

κάκε εικόνα, μετατρζπει τθν εικόνα ςε αςπρόμαυρθ, μετατρζπει τθν αντίκεςθ ςε 

100%, μετράει τα pixel που αντιςτοιχοφν ςτο υπζργειο τμιμα του φυτοφ και 

εκτυπϊνει τθν κάκε εικόνα ςτθν αρχικι αςπρόμαυρθ και ςτθν τελικι με 100% 

αντίκεςθ κακϊσ και τον αρικμό των pixel αντιςτοιχοφν ςτθ δεφτερθ. 

Για παράδειγμα κα χρθςιμοποιιςουμε ενδεικτικά μια φωτογραφία από τθν 

δεφτερθ φορά φωτογράφθςθσ, και ςυγκεκριμζνα ενόσ φυτοφ (#9) από το είδοσ  

Metrosiderus Excelsus, θ οποία όταν τραβιχτθκε ιταν ζτςι: 
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 Θ ίδια εικόνα μετά από τθν επεξεργαςία τθσ ςτον κϊδικα τθσ MATLAB, το 

κατάλλθλο κόψιμό τθσ ςτισ επικυμθτζσ διαςτάςεισ, τθν μετατροπι τθσ ςε  

αςπρόμαυρθ και θ ίδια εικόνα με αντίκεςθ 100% , από τθν οποία μετρικθκε ο 

αρικμόσ των pixel, φαίνεται παρακάτω: 
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Ππωσ παρατθροφμε, ςτουσ άξονεσ φαίνονται οι διαςτάςεισ και ςτθν εικόνα 

ζχει μείνει μόνο θ απαραίτθτθ ςε μασ πλθροφορία, χωρίσ κακόλου περιβάλλοντα 

χϊρο ι μεηοφρεσ να αλλοιϊνουν τον αρικμό των pixel.  

 Στθ ςυνζχεια παρατίκεται το MATLAB script που υλοποιεί τα παραπάνω. 

clear all; 

clc; 

imdirectory = 'photos/' 

imlist = dir([ imdirectory '*.jpg']); 

 

image_num = length(imlist); 

m = 2304; 

n = 3072; 

 

for k = 1:1:image_num 

    disp(['Image' num2str(k)]) 

     

    A = double(imread([imdirectory imlist(k).name])); 

    A_int = sum(A,3)/3; 

     

    for i=-1000:300 

        for j=-600:600 

            A1(i+1001,j+601) = A_int((m/2)+i, (n/2)+j); 

        end 

    end 

 

    [a, b] = size(A1); 

    A2 = zeros(a, b); 

     

    for i=1:a 

        for j=1:b 

            if (A1(i,j)>20 && A1(i,j)<100) 

                A2(i,j) = 255; 

            else 

                A2(i,j) = 0; 

            end 

        end 

    end 

                

    count = 0; 

    for i=1:a 

        for j=1:b 

            if (A2(i,j) == 255) 

                count = count + 1; 

            end 

        end 

    end 

     

    figure(k),  subplot(2,1,1), imagesc(A1), colormap(gray); 

                subplot(2,1,2), imagesc(A2), colormap(gray);   

 

    disp(['Area (Number of pixels):']); 

    count 

end 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 6ο : ΑΝΑΛΤΗ ΚΑΙ ΤΦΕΣΙΜΟ 

ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΨΝ ΔΕΔΟΜΕΝΨΝ 

 

6.1   Δεδομϋνα κλαδιών πριν την ϋναρξη του πειρϊματοσ 

Αρχικά κα αςχολθκοφμε με τθν ανάλυςθ των δεδομζνων από τισ εικόνεσ που 

τραβιχτθκαν, πριν τθν ζναρξθ τθσ πειραματικισ διαδικαςίασ, από τα κλαδιά που 

αποκόψαμε από το κάκε φυτό. Κάκε εικόνα αναλφκθκε με το παραπάνω κϊδικα του 

προγράμματοσ MATLAB, ο οποίοσ μασ ζδωςε και το εμβαδό ςε pixel για κάκε κλαδί 

(βλ. Ρίνακεσ ςτο παράρτθμα). Από τα αποτελζςματα αυτά, από το φψοσ και πλάτοσ 

που μετριςαμε για κάκε κλαδί κακϊσ και για τισ βιομάηεσ προζκυψαν τρία 

διαγράμματα για κάκε είδοσ φυτοφ ςτα οποία ςυςχετίηεται θ βιομάηα με το φψοσ, 

το εμβαδό ςε pixel και το φψοσ * πλάτοσ. Για κάκε είδοσ φυτοφ προκφπτουν περίπου 

τα ίδια ςυμπεράςματα. 

Για τθν πρϊτθ ομάδα φυτϊν του είδουσ Eugenia Myrtifolia Newport – 

Ευγενία προζκυψαν τα εξισ διαγράμματα: 

 

 

           Διϊγραμμα 6.1.1: Η βιομϊζα του εύδουσ Ευγενύα ςυναρτόςει του ύψουσ. 
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Διϊγραμμα 6.1.2: Η βιομϊζα του εύδουσ Ευγενύα  ςυναρτόςει του εμβαδού που προϋκυψε 

(ςε pixel) από την ψηφιακό επεξεργαςύα εικόνασ. 

 

Διϊγραμμα 6.1.3: Η βιομϊζα του εύδουσ Ευγενύα ςυναρτόςει του ύψουσ επύ του πλϊτουσ 

κϊθε κλαδιού. 

Ραρατθροφμε ότι οι ςυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ (R2) για τα διαγράμματα 6.1.2 και 6.1.3 

είναι πολφ κοντά μεταξφ τουσ και πολφ κοντά ςτθ μονάδα, πράγμα που ςθμαίνει ότι 

τα δεδομζνα ερμθνεφονται πλιρωσ από τθν ευκεία (98,21% και 91,12% αντίςτοιχα 

), ενϊ αντίκετα ςτο διάγραμμα 6.1.1 ο ςυντελεςτισ R2 απζχει αρκετά από το 100% 

(74,77%), που ςθμαίνει ότι με το φψοσ δεν ζχουμε καλι πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ. 
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Για τθ δεφτερθ ομάδα φυτϊν Pittosporum Tobira – Αγγελική είχαμε λιγότερα 

δεδομζνα (για το φυτό #5 δεν είχαμε κλαδιά), και τα διαγράμματα που προζκυψαν 

είναι τα εξισ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.1.4: Η βιομϊζα του εύδουσ Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του ύψουσ. 

 

Διϊγραμμα 6.1. 5: H βιομϊζα του εύδουσ Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του εμβαδού (ςε 

pixel) που προϋκυψε από την επεξεργαςύα εικόνασ. 
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Διϊγραμμα 6.1.6: Η βιομϊζα του εύδουσ Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του ύψουσ επύ 

του πλϊτουσ κϊθε κλαδιού. 

Και ςε αυτό το είδοσ, παρατθροφμε ότι πάλι το φψοσ ζχει R2  85,29%, 

μικρότερο ςυγκριτικά με αυτό του εμβαδοφ (90,98%) και του φψουσ επί του 

πλάτουσ (95,56%) που πλθςιάηουν πολφ περιςςότερο ςτθν ακριβι πρόβλεψθ τθσ 

βιομάηασ. Άρα και πάλι το φψοσ δεν μπορεί να μασ βοθκιςει ςτθν πρόβλεψθ τθσ 

αφξθςθσ. Για τθν Τρίτθ ομάδα φυτϊν Metrosiderus Excelsus – Μετροςίδεροσ 

προζκυψαν τα παρακάτω διαγράμματα: 

 

Διϊγραμμα 6.1.7: Η βιομϊζα του εύδουσ Μetrosiderus Excelsus ςυναρτόςει του ύψουσ. 
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Διϊγραμμα 6.1.8: Η βιομϊζα το εύδουσ Metrosiderus Excelsus ςυναρτόςει του εμβαδού 

(ςε pixel) που προϋκυψε από την επεξεργαςύα εικόνασ.  

 

Διϊγραμμα 6.1.9: Η βιομϊζα του εύδουσ Metrosiderus Excelsus  ςυναρτόςει του ύψουσ επύ 

του πλϊτουσ κϊθε κλαδιού. 

Στο είδοσ αυτό είναι ακόμα πιο εμφανζσ ότι το φψοσ δεν μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ λόγω τθσ πολφ μικρισ τιμισ του R2 

(12,30%) και κατά ςυνζπεια τθσ μεγάλθσ απόκλιςθσ των ςθμείων από τθν ευκεία. 

Αντίκετα το εμβαδό και το φψοσ επί το πλάτοσ δίνουν R2 πολφ μεγάλο (96,87% και 

92,28% αντίςτοιχα) και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν πρόβλεψθ τθσ 

βιομάηασ. 
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Για τθν τζταρτθ και τελευταία ομάδα φυτϊν του είδουσ Nerium Oleander L. – 

Ρικροδάφνθ, τα διαγράμματα που προζκυψαν ιταν τα εξισ: 

 

Διϊγραμμα 6.1.10: Η βιομϊζα του εύδουσ Νerium Oleander L. ςυναρτόςει του ύψουσ. 

 

 

Διϊγραμμα 6.1.11: Η βιομϊζα το εύδουσ Nerium Oleander L.  ςυναρτόςει του εμβαδού (ςε 

pixel) που προϋκυψε από την επεξεργαςύα εικόνασ.  
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Διϊγραμμα 6.1.12: Η βιομϊζα του εύδουσ Nerium Oleander L.  ςυναρτόςει του ύψουσ επύ 

του πλϊτουσ κϊθε κλαδιού. 

 

Για αυτό το είδοσ είχαμε πολλζσ περιςςότερεσ πλθροφορίεσ, λόγω του 

μεγάλου αρικμοφ φυτϊν (9 φυτά ςτο είδοσ Nerium Oleander L.). Γι’ αυτό το λόγο θ 

τιμι του R2 για κάκε διάγραμμα είναι μικρότερθ από αυτζσ των προθγοφμενων 

ειδϊν, αλλά παρ’ όλα αυτά παρατθροφμε και πάλι ότι το φψοσ δεν είναι ακριβισ 

μζκοδοσ για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ ενϊ κυρίωσ το εμβαδό και το φψοσ επί το 

πλάτοσ είναι πολφ πιο αξιόπιςτα για τθν επικυμθτι πρόβλεψθ.  

 

 

 

6.2     Φρονοςειρϋσ 

Στθ ςυνζχεια κα δθμιουργιςουμε διαγράμματα χρονικισ μεταβολισ του φψουσ, 

του φψουσ επί του πλάτουσ και του εμβαδοφ (ςε pixel) ενδεικτικά για ζνα φυτό από 

κάκε είδοσ για όλθ τθ διάρκεια του πειράματοσ. Τα διαγράμματα που προζκυψαν 

είναι τα εξισ: 
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Eugenia Myrtifolia Newport – Ευγενύα: 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.1:  Σο ύψοσ για τισ πλευρϋσ Α (μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο χρώμα)του 

φυτού #2 Eugenia Myrtifolia Newport ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.2: Σο εμβαδό ςε pixel για τισ πλευρϋσ Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #2 Eugenia Myrtifolia Newport ςυναρτόςει του χρόνου. 
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Διϊγραμμα 6.2.3: Σο ύψοσ επύ το πλϊτοσ των πλευρών Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #2 Eugenia Myrtifolia Newport ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

Από τα παραπάνω διαγράμματα χρονικισ μεταβολισ παρατθροφμε ότι το 

φψοσ παρουςιάηει μια αφξουςα πορεία, μικρισ βζβαια κλίςθσ λόγω τθσ ςφντομθσ 

χρονικισ διάρκειασ του πειράματοσ ςτθν οποία δεν παρατθρικθκε μεγάλθ αφξθςθ. 

Στο διάγραμμα 6.2.2 παρατθροφμε ότι δεν ζχουμε μια ςτακερι κλίςθ ανόδου κακ’ 

όλθ τθ διάρκεια του πειράματοσ, αλλά από περίπου τθν 21θ μζρα αλλάηει. Αυτό 

οφείλεται ςτο ότι εκείνθ τθν θμζρα οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ δεν ιταν ευνοϊκζσ 

λόγω ιςχυρϊν ανζμων και προφανϊσ επθρζαςαν το ςυγκεκριμζνο φυτό με 

αποτζλεςμα αυτι τθ διακφμανςθ ςτο παραπάνω διάγραμμα. Στο διάγραμμα 6.2.3 

ζχουμε μια πιο ομαλι κλίςθ του φψουσ επί του πλάτουσ ςυναρτιςει του χρόνου, 

που ακολουκεί μια ςχετικά ανοδικι πορεία.  
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Pittosporum Tobira – Αγγελικό: 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.4: Σο ύψοσ για τισ πλευρϋσ Α (μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο χρώμα)του 

φυτού #4 Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.5: Σο εμβαδό ςε pixel για τισ πλευρϋσ Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #4 Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του χρόνου. 
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Διϊγραμμα 6.2.6: Σο ύψοσ επύ το πλϊτοσ των πλευρών Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #4 Pittosporum Tobira ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

Σε αυτό το φυτό παρατθροφμε ότι υπάρχει διαφορά ςτο φψοσ μεταξφ των 2 

πλευρϊν του (πικανότατα λόγω πειραματικοφ ςφάλματοσ), και κατά ςυνζπεια 

φαίνεται θ διαφορά και ςτο διάγραμμα 6.2.6, ζχοντασ όμωσ τθν ίδια χρονικι 

μεταβολι. Ραρατθροφμε και εδϊ ότι περίπου τθν 21θ μζρα, που όπωσ 

προαναφζραμε υπιρχε πρόβλθμα λόγω καιρικϊν ςυνκθκϊν, ζχουμε τιμζσ με 

μεγάλθ απόκλιςθ από τθ ςυνολικι κλίςθ που ακολουκεί θ μεταβολι των καμπυλϊν. 

Στο διάγραμμα 6.2.5 όμωσ ζχουμε πιο ομοιογενι δεδομζνα και παρατθροφμε μια 

ςχετικά ςτακερι αυξθτικι πορεία με το χρόνο, χωρίσ όμωσ να λείπουν και από εδϊ 

οι τιμζσ με μεγάλθ απόκλιςθ, πικανά λόγω πειραματικϊν ςφαλμάτων.  
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Metrosiderus Excelsus – Μετροςύδηροσ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.7: Σο ύψοσ για τισ πλευρϋσ Α (μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο χρώμα)του 

φυτού #8 Metrosiderus Excelsus ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.8: Σο εμβαδό ςε pixel για τισ πλευρϋσ Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #8 Metrosiderus Excelsus ςυναρτόςει του χρόνου. 
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Διϊγραμμα 6.2.9: Σο ύψοσ επύ το πλϊτοσ των πλευρών Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #8 Metrosiderus Excelsus ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

Σε αυτό το φυτό παρατθροφμε ότι ςτθ χρονικι μεταβολι του φψουσ δεν 

ταυτίηονται τα δεδομζνα για Α και Β πλευρά, όπωσ και για το διάγραμμα 6.2.9, 

ζχουν όμωσ και πάλι ςυνολικά τθν ίδια μεταβολι μεταξφ τουσ, χωρίσ όμωσ να είναι 

αυξθτικι. Το εμβαδό ςε pixel, που προζκυψε από τθν επεξεργαςία εικόνασ, 

παρουςιάηει ακριβϊσ τθν ίδια μεταβολι μεταξφ των δεδομζνων τθσ Α και Β 

πλευράσ, με αυτά να διαφζρουν αρχικά αλλά προσ το τζλοσ του πειράματοσ ςχεδόν 

να ταυτίηονται. Στο διάγραμμα 6.2.9 είναι πιο εμφανισ μια αυξθτικι τάςθ προσ το 

τζλοσ του πειράματοσ, ζχοντασ όμωσ ςυμβαδίςει κατά κάποιο τρόπο με τθν 

φκίνουςα πορεία του φψουσ κατά τθν περίοδο μεταξφ 6θσ  και 27θσ μζρασ. Οι τιμζσ 

αυτζσ ενδζχεται να οφείλονται ςε πειραματικό ςφάλμα ι ακόμα και ςε δυςκολία 

του φυτοφ να εγκλιματιςτεί και να αναπτυχκεί λόγω οποιαςδιποτε καταπόνθςθσ. 
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Nerium Oleander L. – Πικροδϊφνη: 

 

 

Διϊγραμμα 6.2.10: Σο ύψοσ για τισ πλευρϋσ Α (μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο χρώμα)του 

φυτού #12 Nerium Oleander L.  ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

 

Διϊγραμμα  6.2.11: Σο εμβαδό ςε pixel για τισ πλευρϋσ Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #12 Nerium Oleander L.  ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

 

64

65

66

67

68

69

70

71

72

0 10 20 30 40 50

Ύ
ψ

ο
σ 

(c
m

)

Χρόνοσ (days)

Χρόνοσ vs Ύψοσ

100000

120000

140000

160000

180000

200000

220000

240000

0 10 20 30 40 50

Εμ
β

α
δ

ό
 (

p
ix

e
l)

Χρόνοσ (days)

Χρόνοσ vs Εμβαδό



 
61 

 

Διϊγραμμα 6.2.12: Σο ύψοσ επύ το πλϊτοσ των πλευρών Α(μπλε χρώμα) και Β (κόκκινο 

χρώμα) του φυτού #12 Nerium Oleander L. ςυναρτόςει του χρόνου. 

 

Κατά τθ χρονικι μεταβολι του φψουσ τθσ Ρικροδάφνθσ, παρατθροφμε ότι τα 

δεδομζνα για τθν Α και Β πλευρά δεν ταυτίηονται, μεταβάλλονται περίπου με τον 

ίδιο τρόπο και εμφανίηουν φκίνουςα πορεία και ςε αυτό το φυτό πριν τθν 21θ μζρα 

και αφξουςα μετά, γεγονόσ που δείχνει ότι το ςυγκεκριμζνο φυτό επθρεάςτθκε από 

τα καιρικά φαινόμενα και όταν αυτά υποχϊρθςαν ξεκίνθςε να ανακάμπτει ξανά. Στθ 

χρονικι μεταβολι του εμβαδοφ ςε  pixel δεν ζχουμε πάλι ταφτιςθ των δεδομζνων 

για Α και Β πλευρά, αλλά παρατθροφμε μια ςτοιχειϊδθ αυξθτικι πορεία προσ το 

τζλοσ του πειράματοσ. Στθ χρονικι μεταβολι του φψουσ επί το πλάτοσ ζχουμε πιο 

ομοιογενι δεδομζνα, που ςαφϊσ επθρεάηονται από τθν πορεία του φψουσ αλλά 

ζχουν πιο ομαλζσ κλίςεισ, ακολουκϊντασ αυξθτικι πορεία.  
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6.3   υςχετιςμόσ τησ τελικόσ βιομϊζασ 

 

Σε αυτι τθν παράγραφο, κα ςυςχετίςουμε τθν ξθρι βιομάηα που μετριςαμε 

για κάκε φυτό με το φψοσ, το εμβαδό ςε pixel και το φψοσ επί το πλάτοσ. 

Υλοποιιςαμε διαγράμματα που τα ςυςχετίηουν ςε βραχυπρόκεςμθ και 

μακροπρόκεςμθ βάςθ. Για τα διαγράμματα αυτά χρθςιμοποιιςαμε για κάκε είδοσ 

φυτοφ όλα τα φυτά (δθλ. ανά 3 φυτά και για το είδοσ Nerium Oleander L. πιραμε 

τρεισ τριάδεσ, χωρίηοντασ ζτςι αυτά που ποτίηονταν κανονικά, αυτά που ποτίηονταν 

με αλατότθτα 1% και αυτά με αλατότθτα 2%) και υπολογίςαμε, για κάκε παράμετρο 

που ςυςχετίηεται με τθ βιομάηα, τουσ μζςουσ όρουσ για τισ 3 τελευταίεσ τιμζσ 

(βραχυπρόκεςμοσ ςυςχετιςμόσ) και για τισ 10 τελευταίεσ τιμζσ (μακροπρόκεςμοσ 

ςυςχετιςμόσ) και εξάγαμε τα αντίςτοιχα διαγράμματα.  

 Για το είδοσ Eugenia Myrtifolia Newport – Ευγενία, τα διαγράμματα είναι τα 

εξισ: 

 

Διϊγραμμα 6.3.1: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia Newport 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.2: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia Newport 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.3: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia Newport 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Ραρατθροφμε ότι όςον αφορά τουσ βραχυπρόκεςμουσ μζςουσ όρουσ, τα 

δεδομζνα που ζχουμε για το φψοσ ερμθνεφονται κατά ζνα πολφ μεγάλο ποςοςτό 

από τθν ευκεία (97,97%) ςε αντίκεςθ με το φψοσ επί το πλάτοσ που, αν και 
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επθρεάηεται από τισ τιμζσ του φψουσ, ζχει πολφ μικρότερο ποςοςτό αλλά πολφ 

περιςςότερο με το εμβαδό ςε pixel, που δεν ςυμβαδίηει κακόλου με τθν ευκεία και 

επομζνωσ δεν μπορεί ςε καμία περίπτωςθ να χρθςιμοποιθκεί για τθν πρόβλεψθ τθσ 

βιομάηασ. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.4: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia 

Newport ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 

 

Διϊγραμμα 6.3.5: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia 

Newport ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.6: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Eugenia Myrtifolia 

Newport ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Στα παραπάνω διαγράμματα που προζκυψαν από τουσ μακροπρόκεςμουσ 

μζςουσ όρουσ παρατθροφμε τθν εκπλθκτικά ακριβι ταφτιςθ των δεδομζνων του 

φψουσ  με τθν ευκεία (99,99%) αλλά και το μεγάλο ποςοςτό του φψουσ επί του 

πλάτουσ (97,1%) όςον αφορά τθν ερμθνεία των ςθμείων από τθν ευκεία. Το 

εμβαδό, αντίκετα, παραμζνει ςε πολφ χαμθλό ποςοςτό (9,34%) και κατά ςυνζπεια 

δεν μπορεί, οφτε ςτθν περίπτωςθ των μακροπρόκεςμων δεδομζνων να μασ 

βοθκιςει ςτθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ. Ραρατθροφμε επίςθσ ότι τα ποςοςτά όλων 

των ςυςχετίςεων ςτα μακροπρόκεςμα δεδομζνα είναι πιο μεγάλα από αυτά των 

βραχυπροκζςμων με μικρι όμωσ διαφορά για το φψοσ και για το εμβαδό, αλλά 

μεγαλφτερθ διαφορά για το φψοσ επί το πλάτοσ, που για τα μακροπρόκεςμα 

δεδομζνα μπορεί να κεωρθκεί ζγκυρο για τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ. 
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 Για το είδοσ Pittosporum Tobira – Αγγελική, τα διαγράμματα είναι τα εξισ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.7: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.8: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.9: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

Σε αυτό το είδοσ παρατθροφμε μεγάλθ διαφορά για τα βραχυπρόκεςμα 

δεδομζνα από το προθγοφμενο είδοσ που εξετάςαμε. Το φψοσ και το φψοσ επί το 

πλάτοσ ερμθνεφονται από τισ ευκείεσ που δθμιουργικθκαν με πολφ μικρά ποςοςτά 

ενϊ εδϊ το εμβαδό ςε pixel ζχει μια πολφ καλι προςζγγιςθ (τθσ τάξθσ του 83,76%) 

των δεδομζνων τθσ ευκείασ και είναι το πλζον κατάλλθλο για τον προςδιοριςμό τθσ 

βιομάηασ. 

 

Διϊγραμμα 6.3.10: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ  για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.11: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.12: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Κατά τθν ανάλυςθ των μακροπρόκεςμων δεδομζνων παρατθροφμε ότι δεν 

υπάρχουν μεγάλεσ αλλαγζσ από τα ςυμπεράςματα για τα βραχυπρόκεςμα 

δεδομζνα. Ζχουμε μικρι αφξθςθ των τιμϊν των ςυντελεςτϊν ςυςχζτιςθσ (R2), λόγω 
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μεγαλφτερθσ ομοιογζνειασ και πλικουσ δεδομζνων, και πάλι μεγαλφτερθ αξιοπιςτία 

ςτο εμβαδό από τθν επεξεργαςία εικόνασ, για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ . 

 Για το είδοσ Metrosiderus Excelsus – Μετροςίδηροσ, τα διαγράμματα είναι τα 

εξισ: 

 

Διϊγραμμα 6.3.13: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus  

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 

 

Διϊγραμμα 6.3.14: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus  

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.15: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

Σε αυτι τθν ομάδα φυτϊν παρατθροφμε ομοιότθτεσ με τθν προθγοφμενθ 

ομάδα που εξετάςαμε. Εδϊ  το φψοσ και το φψοσ επί το πλάτοσ παρουςιάηουν, 

όπωσ και ςτο είδοσ Pittosporum Tobira, μικρζσ τιμζσ των ςυντελεςτϊν ςυςχζτιςθσ 

(R2), ενϊ για το εμβαδό από τθν επεξεργαςία εικόνασ προκφπτει ζνα πολφ καλό 

ποςοςτό ερμθνείασ των δεδομζνων από τθν ευκεία (98,46%), και κατά ςυνζπεια 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ. 

 

Διϊγραμμα 6.3.16: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ  για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.17: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.18: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Metrosiderus Excelsus 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Κατά τθν ανάλυςθ και των μακροπρόκεςμων δεδομζνων παρατθριςαμε μια 

μεγάλθ αφξθςθ ςτο ςυντελεςτι ςυςχζτιςθσ (R2) για το φψοσ του κάκε φυτοφ (από 

31,2% ςε 71,39%) κάνοντάσ το πιο αξιόπιςτο για μακροπρόκεςμα δεδομζνα, χωρίσ 
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όμωσ να είναι και το ιδανικό για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ κακϊσ το εμβαδό από 

τθν επεξεργαςία των εικόνων παρζμεινε ςχεδόν ςτακερό μεταξφ βραχυπρόκεςμων 

και μακροπρόκεςμων δεδομζνων και πολφ πιο αξιόπιςτο από το φψοσ. Από τθν 

άλλθ παρατθριςαμε μια πτϊςθ του ςυντελεςτι ςυςχζτιςθσ για το φψοσ επί το 

πλάτοσ ςε ποςοςτό ερμθνείασ από τθν ευκεία ςχεδόν μθδενικό, γεγονόσ περίεργο 

αφοφ κα ζπρεπε να επθρεάηεται αρκετά από τθν άνοδο του ποςοςτοφ ερμθνείασ 

του φψουσ από τθν ευκεία. 

 

 Για το είδοσ Nerium Oleander L. – Πικροδάφνη και για τθν ομάδα με 

αλατότθτα 0%, τα διαγράμματα που προζκυψαν είναι τα εξισ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.19: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.20: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 

 

            

Διϊγραμμα 6.3.21: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Σε αυτι τθν ομάδα φυτϊν παρατθροφμε ότι το φψοσ, κι εδϊ, παρουςιάηει 

μικρό ποςοςτό ερμθνείασ από τθν ευκεία, τουλάχιςτον για τα βραχυπρόκεςμα 

δεδομζνα, με το εμβαδό να ζχει αρκετά κοντινό ποςοςτό ςτο 100% (87,74%), χωρίσ 

y = 0,0003x - 14,243
R² = 0,8774

30,00   

35,00   

40,00   

45,00   

50,00   

55,00   

60,00   

150000 160000 170000 180000 190000 200000 210000

Β
ιο

μ
ά

ηα
 (

gr
)

Εμβαδό (pixel)

Εμβαδό vs Βιομάηα

y = -0,0079x + 67,632
R² = 0,9031

30,00   

35,00   

40,00   

45,00   

50,00   

55,00   

60,00   

1500 2000 2500 3000 3500 4000

Β
ιο

μ
ά

ηα
 (

gr
)

Ύψοσ*Πλάτοσ (cm2)

Ύψοσ*Πλάτοσ vs Βιομάηα



 
74 

όμωσ αυτό να είναι το ιδανικότερο για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ αφοφ το φψοσ 

επί το πλάτοσ ζχει μεγαλφτερο ςυντελεςτι ςυςχζτιςθσ (90,31%), αν και πολφ κοντά 

με αυτό του εμβαδοφ. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.22: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L.  

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ  για κϊθε φυτό. 

 

Διϊγραμμα 6.3.23: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L.  

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.24: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε φυτό. 

 

Στθν ανάλυςθ των μακροπρόκεςμων δεδομζνων για τθν ομάδα τθσ 

πικροδάφνθσ με αλατότθτα 0%, δεν παρατθροφμε αξιόλογεσ μεταβολζσ ςτα 

ποςοςτά ερμθνείασ από τισ ευκείεσ για το φψοσ και για το φψοσ επί το πλάτοσ, 

αφοφ το πρϊτο μειϊνεται ελάχιςτα και παραμζνει ςε χαμθλό επίπεδο, και το 

δεφτερο παραμζνει ςχεδόν ςτακερό. Αξιόλογθ είναι όμωσ θ μεταβολι του εμβαδοφ 

από τθν επεξεργαςία των εικόνων το οποίο αυξικθκε και πλθςιάηει τθν πλιρθ 

ταφτιςθ με τα ςτοιχεία τθσ ευκείασ. Λαμβάνοντασ υπ’ όψθ τα αποτελζςματα για 

βραχυπρόκεςμα και μακροπρόκεςμα δεδομζνα, μποροφμε να ποφμε ότι και το 

εμβαδό αλλά και το φψοσ επί το πλάτοσ, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν εξίςου για 

τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ για τα φυτά αυτά. 
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 Για το είδοσ Nerium Oleander L. – Πικροδάφνη και για τθν ομάδα με 

αλατότθτα 1%, τα διαγράμματα που προζκυψαν είναι τα εξισ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.25: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 1% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 

 

            

Διϊγραμμα 6.3.26: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 1% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.27: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 1% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε 

φυτό. 

 

Ραρατθροφμε ότι ςε αυτό το είδοσ με τθν αυξθμζνθ αλατότθτα, το φψοσ και 

το φψοσ επί το πλάτοσ ζχουν πολφ χαμθλοφσ ςυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ και ςε καμία 

περίπτωςθ δεν κα μποροφςαμε να τουσ χρθςιμοποιιςουμε για τθν πρόβλεψθ τθσ 

βιομάηασ. Επιπλζον, το εμβαδό ςε pixel από τθν επεξεργαςία των εικόνων είναι 

ςαφϊσ μια πιο αξιόπιςτθ παράμετροσ για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ, χωρίσ όμωσ 

να παρουςιάηει τισ υψθλζσ τιμζσ των ςυντελεςτϊν ςυςχζτιςθσ όπωσ ςτθν 

προθγοφμενθ ομάδα φυτϊν του ίδιου είδουσ, πικανότατα λόγω επίδραςθσ τθσ 

αλατότθτασ ςτθν ςυνολικι εικόνα του φυτοφ (πλάτοσ φφλλων, φψοσ κτλ.).   
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Διϊγραμμα 6.3.28: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L.  

αλατότητασ 1% ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ  για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.29: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 1%  ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.30: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 1% ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε 

φυτό. 

 

Μετά από τθν ανάλυςθ και των μακροπρόκεςμων δεδομζνων, 

παρατθριςαμε μια μικρι πτϊςθ των τιμϊν του ςυντελεςτι ςυςχζτιςθσ για το φψοσ, 

όπου βρίςκεται πλζον ςε πολφ χαμθλό επίπεδο, και το εμβαδό που είναι και πάλι 

πιο αξιόπιςτο αλλά με χαμθλότερο ποςοςτό αυτι τθ φορά, γεγονόσ που δεν 

ταιριάηει με τθν εικόνα που ζχουμε για τθν πρϊτθ ομάδα του ίδιου είδουσ. Τζλοσ το 

φψοσ επί το πλάτοσ παρζμεινε ςχεδόν ςτακερό ςε πολφ χαμθλό επίπεδο. 
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 Για το είδοσ Nerium Oleander L. – Πικροδάφνη και για τθν ομάδα με 

αλατότθτα 2%, τα διαγράμματα που προζκυψαν είναι τα εξισ: 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.31: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 2% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.32: Η βιομϊζα  των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 2% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 
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Διϊγραμμα 6.3.33: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 2% ςυναρτόςει του βραχυπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε 

φυτό. 

 

Για τθν ομάδα αυτι με τθν αυξθμζνθ αλατότθτα παρατθροφμε ότι ζχουμε 

αρκετά υψθλζσ τιμζσ ςυντελεςτϊν ςυςχζτιςθσ και για τισ 3 παραμζτρουσ του 

φψουσ, του εμβαδοφ από τθν επεξεργαςία των εικόνων και του φψουσ επί το 

πλάτοσ. Συγκεκριμζνα το εμβαδό, και ςε αυτι τθν ομάδα φυτϊν, παρουςιάηει το 

μεγαλφτερο ποςοςτό αξιοπιςτίασ για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ και μάλιςτα 

πλθςιάηει το 100% τθσ απόλυτθσ ερμθνείασ από τθν ευκεία που ςχθματίηεται 

(99,63%). 
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Διϊγραμμα 6.3.34: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L.  

αλατότητασ 2% ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ  για κϊθε φυτό. 

 

 

Διϊγραμμα 6.3.35: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 2%  ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου εμβαδού (ςε pixel) για κϊθε φυτό. 

 

 

 

 

y = 0,3205x + 23,788
R² = 0,5437

40,00   

41,00   

42,00   

43,00   

44,00   

45,00   

46,00   

47,00   

48,00   

49,00   

55 60 65 70 75

Β
ιο

μ
ά

ηα
 (

gr
)

Ύψοσ (cm)

Ύψοσ vs Βιομάηα

y = 9E-05x + 27,263
R² = 0,9996

40,00   

41,00   

42,00   

43,00   

44,00   

45,00   

46,00   

47,00   

48,00   

49,00   

150000 170000 190000 210000 230000 250000

Β
ιο

μ
ά

ηα
 (

gr
)

Εμβαδό (cm)

Εμβαδό vs Βιομάηα



 
83 

 

Διϊγραμμα 6.3.36: Η βιομϊζα των τριών φυτών του εύδουσ Nerium Oleander L. 

αλατότητασ 2% ςυναρτόςει του μακροπρόθεςμου ύψουσ επύ του πλϊτουσ για κϊθε 

φυτό. 

 

Μετά τθν ανάλυςθ των μακροπρόκεςμων δεδομζνων, εμφανιςτικαν τα 

παραπάνω ενδιαφζροντα αποτελζςματα, κακϊσ οι ςυντελεςτζσ ςυςχζτιςθσ για το 

φψοσ και για το φψοσ επί το πλάτοσ ζχουν μια μικρι μείωςθ από τουσ αντίςτοιχουσ 

των βραχυπρόκεςμων δεδομζνων, παραμζνοντασ ακόμθ ςε υψθλά επίπεδα, αλλά ο 

ςυντελεςτισ ςυςχζτιςθσ για το εμβαδό από τθν επεξεργαςία των εικόνων δεν ζχει 

μειωκεί αντίκετα ζχει αυξθκεί ελάχιςτα, πλθςιάηοντασ ακόμθ περιςςότερο το 100% 

(99,96%) και αυξάνοντασ τθν αξιοπιςτία του για τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ. 

 

Ζχοντασ πλζον μια ολοκλθρωμζνθ άποψθ για το ςυςχετιςμό τθσ ξθρισ 

βιομάηασ με το φψοσ, το εμβαδό από επεξεργαςία των εικόνων και το φψοσ επί το 

πλάτοσ για κάκε ομάδα φυτϊν, μποροφμε να παρατθριςουμε ότι θ ανάλυςθ για τα 

μακροπρόκεςμα δεδομζνα δίνει πιο ακριβι αποτελζςματα, κακϊσ περιλαμβάνει 

περιςςότερα δεδομζνα για τθν εξαγωγι των διαγραμμάτων και ςυνεπϊσ πιο 

αντιπροςωπευτικοφσ μζςουσ όρουσ για το ςφνολο του πειράματοσ. Επιπλζον 

παρατθροφμε ότι για τα τρία είδθ φυτϊν, το εμβαδό ςε pixel από τθν επεξεργαςία 

εικόνασ είναι θ πιο αξιόπιςτθ παράμετροσ για τθν πρόβλεψθ τθσ βιομάηασ, και για 
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βραχυπρόκεςμα και για μακροπρόκεςμα δεδομζνα, ενϊ μόνο για το είδοσ Eugenia 

Myrtifolia Newport – Ευγενία, το μόνο γλυκόφυτο φυτό του πειράματοσ, το φψοσ 

του φυτοφ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ. 

 

 

6.4    Επύδραςη αλατότητασ 

Σε αυτι τθν τελευταία παράγραφο ανάλυςθσ των πειραματικϊν δεδομζνων κα 

αςχολθκοφμε με τθν επίδραςθ τθσ καταπόνθςθσ αλατότθτασ, που αςκιςαμε ςε 6 

φυτά από το είδοσ Nerium Oleander L., ςτο ςυςχετιςμό των δεδομζνων από τθν 

επεξεργαςία εικόνασ. Στθ φάςθ αυτι δθμιουργιςαμε δφο διαγράμματα, ζνα για το 

φψοσ κάκε φυτοφ και ζνα για το εμβαδό του υπζργειου τμιματοσ των φυτϊν ςε 

pixel. Για το διάγραμμα του φψουσ, δθμιουργιςαμε για κάκε φυτό δφο μζςουσ 

όρουσ, ζναν για τισ τρεισ πρϊτεσ τιμζσ και ζναν για τισ τρεισ τελευταίεσ (ςτθν ουςία 

κζλαμε να δοφμε τθ μεταβολι από τθν πρϊτθ μζρα του πειράματοσ ωσ τθν 

τελευταία, αλλά πιραμε τουσ μζςουσ όρουσ για πιο αντιπροςωπευτικζσ τιμζσ), και 

υπολογίςαμε τθ ςχετικι αφξθςθ, αρνθτικι ι κετικι. Στθ ςυνζχεια χρθςιμοποιιςαμε 

αυτζσ τισ τιμζσ τθσ ςχετικισ αφξθςθσ και τισ εκφράςαμε ςυναρτιςει τθσ 

ςυγκζντρωςθσ τθσ αλατότθτασ ςτα διαγράμματα που ακολουκοφν. Αντίςτοιχα 

εργαςτικαμε και για το διάγραμμα του εμβαδοφ ςε pixel για κάκε φυτό και τα 

διαγράμματα που προζκυψαν είναι τα εξισ: 
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Διϊγραμμα 6.4.1:Η ςχετικό αύξηςη του ύψουσ για κϊθε φυτό ςυναρτόςει τησ 

αλατότητασ. 

 

Διϊγραμμα 6.4.2:Η ςχετικό αύξηςη του εμβαδού από την επεξεργαςύα εικόνασ  για κϊθε 

φυτό ςυναρτόςει τησ αλατότητασ. 

 

Στα παραπάνω διαγράμματα παρατθροφμε ότι θ κετικι ςχετικι αφξθςθ του 

φψουσ ςε ποςοςτό είναι πολφ μικρότερθ από αυτι του εμβαδοφ ςε pixel, που 

φτάνει το 23,15%, όπωσ και θ αρνθτικι ςχετικι αφξθςθ του φψουσ (μείωςθ) είναι 

μεγαλφτερθ ςτο εμβαδό των φυτϊν ςε pixel από αυτι του φψουσ. Στθν πρϊτθ 

ομάδα χωρίσ καταπόνθςθ αλατότθτασ, υπάρχει διαφορά ςτθν αφξθςθ φψουσ και 
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εμβαδοφ, κακϊσ ςτο φψοσ ζχουμε μικρά ποςοςτά αφξθςθσ, ενϊ ςτο εμβαδό 

παρατθροφνται μεγαλφτερεσ αυξιςεισ αλλά και μια μείωςθ (-2,84%) για το πρϊτο 

φυτό τθσ ομάδασ (φυτό #10). Ραρά τισ διαφορζσ αυτζσ παρατθροφμε μια ςχετικι 

ομοιομορφία ςτθν ομάδα φυτϊν με καταπόνθςθ αλατότθτασ 1% αλλά και ςε αυτι 

με καταπόνθςθ αλατότθτασ 2%, ςθμειϊνοντασ όμωσ αρνθτικά ποςοςτά ςτο 

διάγραμμα του φψουσ, γεγονόσ λογικό αφοφ τα φυτά επθρεάςτθκαν από τθν 

καταπόνθςθ αλατότθτασ, και κάποια οριακά κετικά ποςοςτά, που υποδθλϊνουν 

αφξθςθ, ςτο διάγραμμα του εμβαδοφ ςε pixel (ςτα φυτά #14,16 και 17). Οι 

διαφορζσ αυτζσ μπορεί να οφείλονται ςε πειραματικό ςφάλμα, κακϊσ όπωσ ζχουμε 

ιδθ αναφζρει τα αποτελζςματα του κϊδικα με τον οποίο επεξεργαςτικαμε τισ 

εικόνεσ, ενζχουν ςφάλμα αρκετϊν χιλιάδων pixel. Από τθν άλλθ μπορεί και να μθν 

οφείλονται ςε πειραματικό ςφάλμα, γιατί το είδοσ Nerium Oleander L. είναι 

αλόφυτο και ο τρόποσ με τον οποίο ειςάγαμε το διάλυμα NaCl ςτα φυτά ιταν 

τζτοιοσ ϊςτε θ μετάβαςθ από το πότιςμα με απλό νερό ςε νερό με αυξθμζνθ 

ςυγκζντρωςθ άλατοσ να είναι πιο ομαλι για να επιβιϊςουν τα φυτά. Ζτςι υπάρχει 

περίπτωςθ να υπιρξε και αφξθςθ τθσ βιομάηασ των φυτϊν με αλατότθτα, θ οποία 

εξαρτάται βζβαια και από κάκε οργανιςμό χωριςτά και κατά πόςο κατάφερε εξ’ 

αρχισ να εγκλιματιςτεί μετά τθ μεταφφτευςθ και πόςο ανκεκτικόσ είναι γενικά. 
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  6.5     Γενικϊ ςυμπερϊςματα – παρατηρόςεισ 

 Σκοπόσ αυτισ τθσ εργαςίασ ιταν θ διερεφνθςθ για το προςδιοριςμό τθσ 

αφξθςθσ τθσ φυτικισ βιομάηασ μζςω δεδομζνων από επεξεργαςία εικόνασ. Πλεσ οι 

παραπάνω αναλφςεισ ζδειξαν, ςτθν πλειοψθφία τουσ, ότι το εμβαδό ςε pixel από 

ανάλυςθ εικόνασ του υπζργειου τμιματοσ φυτϊν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τον 

προςδιοριςμό τθσ ξθρισ φυτικισ βιομάηασ του τμιματοσ αυτοφ. Φυςικά υπάρχουν 

αρκετζσ παρατθριςεισ πάνω ςτθν πειραματικι διαδικαςία, που κα μποροφςαν να 

μειϊςουν τα πειραματικά λάκθ ςτο ελάχιςτο δυνατό (δεν γίνεται να ζχουμε 

μθδενικά πειραματικά λάκθ γιατί ζχουμε να κάνουμε με ηωντανοφσ οργανιςμοφσ και 

ο παράγοντασ τθσ τφχθσ είναι ενιςχυμζνοσ). Θα είχαμε καλφτερεσ μετριςεισ όςον 

αφορά το φψοσ, το πλάτοσ και το εμβαδό ςε pixel κάκε φυτοφ εάν το πείραμα 

γινόταν με ελεγχόμενεσ ςυνκικεσ, ζτςι ϊςτε να μθν επθρεάηονται τα φυτά από 

ιςχυροφσ ανζμουσ ι πολφ μεγάλεσ κερμοκραςίεσ και το χϊμα ςτο οποίο 

μεταφυτεφκθκαν να ιταν ελεγχόμενο (ςε κρεπτικά ςυςτατικά και ςφςταςθ). Επίςθσ 

καλφτερα αποτελζςματα κα ζδινε ο κϊδικασ επεξεργαςίασ των εικόνων εάν υπιρχε 

μια ςτακερι διάταξθ με τθν οποία κα γινόταν θ λιψθ των εικόνων, αν δεν υπιρχαν 

οι μεηοφρεσ μζτρθςθσ του φψουσ και του πλάτουσ κάκε φυτοφ ςτο φόντο των 

φωτογραφιϊν, λεπτομζρειεσ που επθρζαςαν ςε μεγάλο βακμό τα αποτελζςματα 

αυτά. 

Για μια εκτενζςτερθ ζρευνα πάνω ςτο ςυγκεκριμζνο αντικείμενο, κα 

μποροφςε να επιλεγεί ζνα είδοσ φυτικοφ οργανιςμοφ, να βρίςκεται ςε ελεγχόμενεσ 

ςυνκικεσ, όπωσ περιγράφθκαν παραπάνω, αλλά ςε πολφ μεγαλφτερο αρικμό 

μονάδων και περιςςότερθ πειραματικι διάρκεια, ζτςι ϊςτε μζςω αναλφςεων των 

δεδομζνων και μακθματικϊν υπολογιςμϊν, να βρεκεί, για το είδοσ αυτό, ζνασ 

μακθματικόσ τφποσ  που κα εκφράηει τθ βιομάηα μζςω του εμβαδοφ ςε pixel, εφ’ 

όςον αυτό είναι εφικτό, για να μπορεί να χρθςιμοποιείται εφκολα από όποιον 

μπορεί να τον ζχει ανάγκθ. Μια επιπλζον ενδιαφζρουςα παρατιρθςθ ιταν ότι το 

εμβαδό ςε pixel ιταν χριςιμο για τθν πρόβλεψθ τθσ ξθρισ βιομάηασ μόνο ςτα είδθ 

των φυτϊν που ιταν αλόφυτα. Συνεπϊσ κα μποροφςαν να διενεργθκοφν επιπλζον 

πειράματα για τθν διερεφνθςθ αυτισ τθσ διαφοροποίθςθσ και για το αν κα 

μποροφςε να γενικευτεί.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ:  Πινϊκεσ Δεδομϋνων 

Πύνακασ 1: Eugenia Myrtifolia Newport #1 

 

Πύνακασ 2: Eugenia Myrtifolia Newport #2 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 39.78 68.76 197770 40.23 67.86 217517 

3 41.4 69.03 224656 42.3 64.62 213356 

6 43.29 68.04 224939 44.46 68.4 220571 

9 44.64 70.47 237499 44.91 66.15 229744 

12 44.82 69.93 253871 45.72 67.23 224305 

15 45.09 70.38 250245 45.27 70.56 248459 

18 45.9 70.02 258568 45.81 70.47 255154 

21 46.98 69.21 274739 47.7 68.76 266787 

24 47.7 70.92 266615 47.7 70.56 258403 

27 47.88 67.32 252357 47.88 70.29 250651 

30 48.69 65.79 240320 48.51 71.1 244677 

33 49.14 69.75 252956 48.33 69.84 259155 

36 49.05 71.36 281080 47.61 66.96 268262 

39 49.14 70.65 264192 48.78 67.32 263617 

42 49.05 71.19 238386 49.14 65.7 242006 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 52.92 58.32 271686 50.76 53.37 234335 

3 53.91 58.23 277988 51.84 54.72 231811 

6 54.63 57.15 292262 52.11 53.46 257751 

9 54.9 56.79 304954 52.2 54 265938 

12 54.45 54.36 308997 51.93 52.74 277795 

15 54.45 54.27 323196 51.84 53.1 322476 

18 55.08 56.25 293098 51.3 52.74 26910 

21 54.45 52.65 312592 51.57 52.83 307624 

24 54.72 53.28 341357 51.75 51.21 343070 

27 55.26 53.37 309901 51.84 50.49 273345 

30 54.81 54.09 291153 51.84 52.02 286510 

33 54.9 54.09 319052 52.2 51.3 302881 

36 54.9 57.78 331387 51.75 49.59 334640 

39 54.99 55.26 262834 52.2 49.5 236778 

42 54.9 55.53 276385 52.29 51.3 238012 
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Πύνακασ 3: Eugenia Myrtifolia Newport #3 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 48.33 48.24 214441 52.2 48.24 225546 

3 49.23 49.14 213535 53.19 48.51 208614 

6 50.13 50.76 216459 53.82 48.78 219550 

9 51.3 51.84 253049 54.18 52.65 252489 

12 51.3 61.29 250346 54.72 51.75 253423 

15 50.67 51.75 239838 53.46 51.66 240200 

18 52.29 53.1 253394 55.26 54.27 249454 

21 50.76 51.57 267670 54 49.59 256750 

24 51.84 55.35 262030 54.81 49.77 257767 

27 52.02 54.99 249687 55.17 51.21 255332 

30 52.02 54.63 247898 54.99 53.1 240536 

33 52.65 54.9 276373 56.16 54 261076 

36 53.1 54.9 287502 56.34 54.72 276901 

39 53.19 55.17 231124 56.7 54.9 214479 

42 53.01 55.71 235248 56.79 56.07 233482 
 

Πύνακασ 4: Pittosporum Tobira #4 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 42.3 31.32 138725 45.54 37.8 137997 

3 42.48 30.69 141770 46.35 37.89 141120 

6 43.11 32.58 143196 47.25 42.3 144818 

9 43.38 34.02 154511 47.52 40.68 157680 

12 43.2 36.54 147734 47.07 41.74 160066 

15 42.93 37.53 155559 46.71 46.62 156630 

18 43.74 36.18 163750 47.97 42.48 162257 

21 44.55 40.5 154482 45.45 45.81 164150 

24 43.2 38.25 167650 47.25 47.43 167941 

27 43.74 40.23 161802 47.7 45.18 169961 

30 43.56 39.6 170034 48.15 45 171641 

33 43.65 39.06 182844 47.88 46.35 184761 

36 43.65 39.15 176811 48.06 44.1 172559 

39 43.02 39.06 169890 47.7 45 171402 

42 43.2 39.69 163442 47.88 45.63 169407 
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Πύνακασ 5: Pittosporum Tobira #5 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 48.33 42.39 157589 47.7 31.86 109172 

3 50.04 41.94 150616 47.49 30.15 99589 

6 49.68 39.24 149050 47.61 29.34 95709 

9 49.5 42.12 148773 47.7 29.07 104566 

12 49.32 41.43 123209 47.52 29.25 85213 

15 48.6 41.13 144913 47.34 29.65 96118 

18 48.69 42.03 143781 47.43 30.15 89327 

21 50.04 41.85 127131 47.52 28.89 72898 

24 48.15 41.94 167219 47.52 29.52 116787 

27 47.61 41.58 151332 47.34 32.58 104904 

30 48.15 41.76 162806 47.52 32.4 124050 

33 47.61 42.11 172872 47.61 32.31 121108 

36 47.7 43.56 178764 46.98 33.75 122705 

39 47.61 42.66 157782 47.25 31.23 112532 

42 47.25 42.66 156348 46.8 33.21 108421 
 

Πύνακασ 6: Pittosporum Tobira #6 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 49.86 50.85 180229 50.4 42.12 144824 

3 50.22 51.48 179945 51.39 41.13 145272 

6 50.4 51.39 176069 51.48 41.31 139556 

9 50.04 51.21 183119 51.21 42.03 148130 

12 49.5 51.12 173788 51.12 42.12 138023 

15 49.05 50.49 172109 50.4 46.17 143544 

18 49.23 50.94 184307 50.85 42.93 143990 

21 47.34 53.28 172777 48.96 41.58 139823 

24 47.97 52.56 194183 49.23 43.56 160777 

27 48.06 52.74 181542 49.32 44.55 145232 

30 47.43 52.74 195077 48.6 45.18 155829 

33 47.61 52.02 207885 48.6 45.18 168831 

36 48.78 51.03 210857 49.86 43.47 163088 

39 47.52 52.83 196042 49.32 44.55 156156 

42 47.52 51.21 179975 48.6 45.63 153630 
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Πύνακασ 7: Metrosiderus Excelsus #7 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 44.64 55.98 224376 45 36.54 197917 

3 46.8 56.7 218367 46.08 36.72 192481 

6 42.93 53.1 229455 42.84 33.66 194863 

9 44.64 55.35 241526 44.46 35.28 199383 

12 42.57 54.27 237829 42.3 33.84 191268 

15 41.85 53.28 241488 41.85 35.01 191891 

18 46.35 59.13 257362 46.8 35.82 212121 

21 43.2 53.55 254882 41.85 34.92 195523 

24 44.55 54.99 263192 43.2 35.37 206269 

27 45.54 54.09 249353 43.65 35.82 215639 

30 46.26 53.55 246088 44.1 35.46 205974 

33 45.81 54.36 244714 44.55 36.63 204437 

36 47.61 58.86 238252 46.62 37.17 211736 

39 46.71 57.24 239717 45.45 35.64 215225 

42 46.89 55.98 241023 45.45 36 214171 
 

Πύνακασ 8: Metrosiderus Excelsus #8 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 46.89 42.57 222848 47.34 41.58 204657 

3 48.96 43.47 211368 48.96 41.49 188502 

6 45.36 45.72 220051 43.74 41.76 201130 

9 47.88 45.45 234943 44.1 42.21 211053 

12 45.09 46.26 226928 43.11 43.2 215989 

15 44.45 49.5 199152 40.32 42.75 203045 

18 49.32 49.86 205670 43.92 44.64 210680 

21 45.63 50.13 206640 40.59 42.84 215092 

24 47.79 52.74 221025 42.48 44.64 225415 

27 46.89 53.28 209547 42.93 45.72 213942 

30 49.68 53.01 207912 44.1 45.63 212719 

33 49.68 53.37 216233 43.92 46.98 220908 

36 51.57 53.37 206220 47.07 46.98 205359 

39 51.21 53.46 200222 45.63 48.06 206981 

42 50.4 53.37 195869 44.82 49.41 203970 
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Πύνακασ 9: Metrosiderus Excelsus #9 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 45.99 42.12 235276 44.1 38.61 223811 

3 46.89 42.48 227535 44.82 38.25 217598 

6 44.55 45.72 234173 42.21 40.23 221319 

9 46.35 46.89 245714 44.64 38.52 229073 

12 42.39 45.99 233813 41.49 40.59 224933 

15 42.21 47.61 237614 41.04 39.96 223948 

18 46.98 47.79 243255 46.26 38.79 232938 

21 42.12 46.98 232185 41.22 40.32 230284 

24 43.47 48.15 249658 43.11 41.22 237643 

27 44.01 48.96 242397 42.39 40.59 231215 

30 43.92 49.23 250159 42.84 42.39 238799 

33 44.73 49.5 262987 44.82 41.22 246438 

36 48.6 49.59 246932 47.07 39.78 232816 

39 46.8 50.22 249968 46.8 41.49 232964 

42 47.07 50.13 247317 44.82 41.67 237149 
 

Πύνακασ 10: Nerium Oleander L. #10 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 70.11 38.88 155629 69.75 53.82 187666 

3 69.57 41.13 162731 73.89 54.36 176749 

6 69.75 39.6 168016 70.29 53.91 192869 

9 72.54 41.49 193252 75.51 55.8 190911 

12 72.72 41.85 214314 73.26 54.54 207411 

15 65.25 39.33 200589 69.57 48.33 205354 

18 71.73 42.12 170194 75.96 54.36 182416 

21 64.8 31.95 199895 66.15 40.59 224994 

24 72.36 43.02 187565 74.52 51.21 195967 

27 69.3 42.93 167591 71.1 52.92 187534 

30 73.8 44.55 178521 74.97 52.65 181290 

33 73.08 41.31 191183 74.52 53.82 218499 

36 72.09 39.51 168908 73.8 52.56 195404 

39 73.17 41.85 155178 75.42 55.26 166660 

42 72.99 40.23 150979 73.44 53.91 176899 
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Πύνακασ 11: Nerium Oleander L. #11 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 66.15 37.53 175004 65.16 52.11 197701 

3 66.96 39.51 184383 66.78 50.22 186741 

6 68.31 42.57 185413 65.61 53.28 193000 

9 69.03 39.87 202564 69.3 55.17 198750 

12 68.4 41.94 175975 66.6 50.94 206592 

15 66.96 39.15 184913 65.16 46.08 226931 

18 69.3 41.67 176857 69.3 55.44 188705 

21 66.42 32.49 193408 64.08 41.7 259138 

24 67.86 41.94 193154 68.4 51.39 231221 

27 68.4 42.75 172968 69.66 51.84 209787 

30 68.31 41.22 186670 69.66 48.87 225600 

33 68.04 42.12 200851 69.75 51.3 238488 

36 68.4 39.87 186149 70.47 56.16 234525 

39 68.49 40.77 187594 70.11 54.9 209878 

42 68.58 42.75 188682 70.11 53.73 217829 
 

Πύνακασ 12: Nerium Oleander L. #12 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 68.94 34.74 164838 66.69 34.74 143042 

3 70.74 36.63 169210 66.87 36.36 145403 

6 71.37 35.82 162179 65.97 37.53 149771 

9 71.46 34.74 178032 66.96 35.46 163138 

12 70.74 38.97 163040 67.41 34.29 163085 

15 66.51 35.91 171725 64.44 33.84 159868 

18 70.02 35.01 159406 66.6 35.91 149661 

21 65.61 31.59 189016 65.07 34.56 159657 

24 67.86 37.17 184313 64.8 36.72 197332 

27 70.02 36.81 165118 65.97 37.98 155895 

30 69.48 37.62 174750 65.07 37.62 173146 

33 70.38 36 192296 65.97 37.26 209111 

36 71.1 34.83 211796 66.78 36.27 228680 

39 71.19 35.55 174521 66.6 36.81 172312 

42 70.2 36.72 186371 66.6 38.25 177072 
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Πύνακασ 13: Nerium Oleander L. #13 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 55.08 57.69 213148 58.32 45.99 210651 

3 54.18 56.88 209657 57.6 49.23 193729 

6 54.63 55.89 200127 57.69 47.79 188159 

9 53.73 55.98 207819 56.52 46.71 192817 

12 54.18 56.34 196709 56.25 46.17 184125 

15 53.73 57.87 186508 56.07 47.7 171153 

18 53.55 57.42 184088 55.98 46.89 172422 

21 53.46 56.07 183464 56.25 44.46 165223 

24 53.82 56.25 199298 56.34 45.45 192751 

27 52.92 55.71 190831 55.8 43.92 181897 

30 52.74 55.98 196760 56.7 44.46 192205 

33 53.46 55.89 217027 56.52 44.82 213201 

36 53.91 56.97 185880 56.61 46.35 184904 

39 54 55.89 175321 56.7 45.72 178108 

42 53.28 55.53 171170 56.34 44.64 167270 
  

Πύνακασ 14: Nerium Oleander L. #14 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 73.71 48.78 271060 72.72 52.2 249055 

3 73.98 54.18 251798 69.48 51.75 226998 

6 74.7 56.79 275727 72 51.21 243526 

9 73.17 53.28 286955 71.73 51.03 252259 

12 73.62 57.06 275894 69.3 49.86 234916 

15 73.08 56.88 245235 71.1 52.47 212406 

18 72.9 58.14 243281 70.74 51.93 210613 

21 67.86 57.15 267663 65.61 54.09 235271 

24 65.97 57.33 293069 65.61 51.12 245238 

27 66.51 57.78 281074 66.15 48.6 234042 

30 67.05 58.77 288354 65.61 45.99 236811 

33 66.78 58.68 278535 65.43 48.87 221737 

36 66.6 57.51 275153 65.25 51.66 236621 

39 67.05 57.6 270027 65.43 50.76 236179 

42 67.05 58.77 274005 65.43 50.58 240955 
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Πύνακασ 15: Nerium Oleander L. #15 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 65.61 53.46 181694 62.1 50.22 174572 

3 65.61 53.64 173087 62.55 48.69 166535 

6 62.25 53.73 175319 61.83 51.03 163755 

9 55.62 51.75 184545 61.47 51.48 173326 

12 64.8 53.64 168791 61.47 50.13 167691 

15 64.71 53.19 170672 61.47 48.42 151397 

18 55.71 53.73 144866 61.83 48.87 142363 

21 54.9 53.19 148287 61.47 52.2 128913 

24 64.35 54.36 157334 64.8 52.74 144340 

27 55.26 54.63 149511 61.38 51.12 134065 

30 55.17 53.73 149565 60.93 51.66 145159 

33 64.8 55.98 171517 61.29 51.3 155597 

36 55.8 54.72 157124 61.47 50.85 145060 

39 55.35 55.53 142348 61.29 51.12 129822 

42 56.07 54.27 149634 61.2 51.12 133252 
 

Πύνακασ 16: Nerium Oleander L. #16 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 
ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 66.6 40.5 171909 64.08 45.45 160912 

3 67.32 39.96 164665 66.24 44.28 158065 

6 66.15 40.59 160965 66.69 44.19 159146 

9 65.25 39.69 167791 65.7 45.81 178723 

12 64.8 40.14 162855 65.61 47.97 172468 

15 64.8 41.58 163838 65.88 46.71 169485 

18 64.08 41.22 150480 65.7 46.53 161618 

21 63.54 40.77 150874 64.8 46.44 168260 

24 63.99 39.69 166257 63.9 45 194680 

27 63.45 38.97 165865 61.92 43.92 174463 

30 63.54 38.34 176242 61.92 42.84 182124 

33 63.54 36 182609 61.11 42.3 198445 

36 64.8 35.73 166279 62.1 43.38 176590 

39 63.45 36.72 161664 61.65 42.39 161455 

42 63.18 36.09 162785 60.75 41.85 149026 
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Πύνακασ 17: Nerium Oleander L. #17 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 75.42 53.01 231966 75.51 50.31 223189 

3 77.49 53.19 215930 74.79 49.86 205507 

6 77.85 52.2 225256 76.68 45.9 213221 

9 77.76 52.38 220777 74.25 49.68 209053 

12 79.2 51.3 223435 77.67 49.23 210216 

15 75.69 50.58 238923 74.07 48.06 224571 

18 76.05 54.99 210308 73.35 47.88 204380 

21 73.89 49.86 237386 72.45 48.06 224757 

24 74.97 49.86 246232 71.55 47.16 234560 

27 74.97 49.14 230535 72.45 47.16 224787 

30 75.24 46.89 234617 72 48.51 225828 

33 75.87 48.15 245103 71.55 47.34 236345 

36 74.7 50.31 244981 71.37 47.34 237255 

39 75.15 49.32 223852 71.1 46.17 216999 

42 76.05 46.71 208824 70.65 46.26 203910 
 

Πύνακασ 18: Nerium Oleander L. #18 

ΧΡΟΝΟ 
(days) 

ΠΛΕΥΡΑ Α ΠΛΕΥΡΑ Β 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

ΥΨΟΣ 
(cm) 

ΡΛΑΤΟΣ 
(cm) 

PIXEL 
AREA 

0 62.73 43.83 177493 62.28 56.43 238736 

3 62.37 43.92 160874 62.73 55.71 212912 

6 62.46 41.49 163742 63 54.27 226442 

9 61.92 43.02 160333 62.91 54.09 233904 

12 61.92 42.75 165473 61.92 55.17 213243 

15 61.74 42.03 162009 61.38 54.18 214134 

18 61.29 41.22 162264 61.38 53.73 206687 

21 61.56 40.86 171771 60.86 52.94 212538 

24 60.66 39.87 181992 60.03 52.65 232682 

27 59.22 36.63 178335 59.85 49.05 214981 

30 58.77 38.88 177808 59.76 45.99 214204 

33 58.68 37.26 188069 59.4 46.98 226154 

36 57.06 37.53 179694 59.94 46.44 224988 

39 56.97 37.62 162407 59.85 46.71 224225 

42 57.42 38.34 163078 59.67 45.45 201395 
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Πύνακασ 19: Κλαδιϊ του εύδουσ Eugenia Myrtifolia Newport  

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

1 

1 21.78 23.94 4.7832 
42841 

2 19.26 27.72 3.1233 
29939 

3 18.63 14.53 1.2308 
17103 

 
 

2 

1 32.31 48.96 8.7782 
95231 

2 21.60 20.52 2.7970 
31659 

3 24.21 15.48 1.5819 
18015 

 
 

3 

1 27.27 34.02 5.0063 
51945 

2 28.26 28.80 5.5938 
59698 

3 17.73 11.34 1.2798 
14388 

 

Πύνακασ 20: Κλαδιϊ του εύδουσ Pittosporum Tobira 

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

4 

1 30.69 18.00 4.5627 
31019 

2 13.50 8.64 0.9083 
9674 

3 8.37 12.06 0.4561 
7949 

 
 

5 

1 _ _ _ _ 

2 _ _ _ _ 

3 _ _ _ _ 

 
 

6 

1 27.99 13.59 2.1346 
31019 

2 21.96 11.07 1.9233 
9674 

3 13.05 10.17 0.9720 
7949 
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Πύνακασ 21: Κλαδιϊ του εύδουσ Metrosiderus Excelsus 

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

7 

1 20.43 19.98 4.2394 
28866 

2 15.30 18.54 2.6226 
24127 

3 25.38 12.78 3.9043 
30723 

 
 

8 

1 26.19 15.93 5.7853 
37719 

2 15.03 9.99 1.7646 
12717 

3 29.52 10.98 3.6471 
21407 

 
 

9 

1 21.60 30.78 12.0152 
70249 

2 20.79 14.58 4.0317 
31788 

3 14.22 12.51 1.7195 
17279 

 

Πύνακασ 22: Κλαδιϊ του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

10 

1 61.11 30.06 12.0972 
77933 

2 41.31 27.63 7.1691 
62884 

3 9.81 8.82 0.3890 
5017 

 
 

11 

1 49.5 28.98 10.6937 
89137 

2 58.68 33.93 20.3481 
122600 

3 11.25 13.05 0.3694 
5592 

 
 

12 

1 50.76 27.81 9.7797 
93351 

2 41.94 26.55 6.7978 
52731 

3 _ _ _ _ 
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Πύνακασ 23: Κλαδιϊ του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

13 

1 47.34 26.73 9.6477 
79871 

2 22.68 13.41 1.9930 
14159 

3 14.04 13.50 1.1484 
7119 

 
 

14 

1 21.96 24.03 5.8094 
15873 

2 14.31 12.78 0.9694 
7667 

3 7.56 10.71 0.7761 
3037 

 
 

15 

1 39.51 30.87 9.7652 
69588 

2 _ _ _ _ 

3 _ _ _ _ 

 

Πύνακασ 24: Κλαδιϊ του εύδουσ Nerium Oleander L. 

ΦΥΤΟ Κλαδί Φψοσ (cm) Πλάτοσ(cm) Βιομάζα(gr) Εμβαδό 
(pixel) 

 
 

16 

1 43.83 33.21 19.6459 
67414 

2 23.76 16.20 3.0595 
21329 

3 _ _ _ _ 

 
 

17 

1 40.59 36.69 11.9136 
67414 

2 28.26 13.23 1.2462 
21329 

3 _ _ _ _ 

 
 

18 

1 38.43 39.96 15.6661 
67414 

2 20.97 15.39 1.6010 
21329 

3 _ _ _ _ 
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Πύνακασ 23: Σελικϋσ ξηρϋσ βιομϊζεσ των φυτών 

ΦΥΤΟ Φφλλα (gr) Μίςχοσ (gr) Ρίζα(gr) 

1 30.2498 30.5934 20.1883 

2 25.3024 19.7292 17.0507 

3 35.3043 27.0733 20.7658 

4 27.0690 14.4935 14.1433 

5 13.2191 9.8811 16.3158 

6 20.9797 15.6158 16.7710 

7 39.1273 26.6877 23.4729 

8 39.1542 24.2885 36.1920 

9 46.9176 29.8115 49.2066 

10 20.1505 19.8820 20.8721 

11 32.1015 23.5904 29.8792 

12 27.7264 18.5757 23.2324 

13 27.6668 23.0957 26.9794 

14 33.2407 22.3963 23.6734 

15 18.6038 18.1759 15.2523 

16 24.6728 16.6216 21.0439 

17 24.1343 23.6313 27.3891 

18 25.8903 19.0368 25.4858 

 

 


